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Tagesordnung der 31. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 09.03.2023
1. Nichtöffentlicher Tagesordnungspunkt
2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 09.02.2023
3. Neubau eines Bürger- und Streuobstkompetenzzentrums; Sachstandsberichte der Architekten, Fachplaner und 

Projektleitung
 Herr Falk vom Büro Hirsch informierte über den Planungsstand und die weiteren Bauschritte. Herr Fischer referierte über 

die Haustechnik und über die Heizungsanlage (Wärmepumpe und Gasheizung). Die Ergebnisse aus den Workshop-Runden 
stellte Frau Höhne dar. 

4. Neubau eines Bürger- und Streuobstkompetenzzentrums; Festlegung zur Fassadengestaltung
 Die Fassaden sollen als Sichtfachwerk gestaltet werden, lediglich am Schleckerhaus werden die beiden nicht einsehbaren 

Wandflächen verputzt.

5. Neubau eines Bürger- und Streuobstkompetenzzentrums; Vergabe folgender Gewerke
 a)  Baumeisterarbeiten Neubau

Die Neubauarbeiten wurden an die Fa. Staudinger zum Angebotspreis von 909.307 € vergeben.

 b)  Holzbauarbeiten Neubau
Die Holzbauarbeiten führt die Zimmerei Grauf aus Flachslanden für 365.202 € aus.

6. Bauantrag; Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelcarport und Garage auf dem Grundstück
Brückleins äckerweg 7, OT Schwebheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

7. Bauantrag; Neubau eines Carports mit Abstellraum für Mülltonnen auf dem Grundstück Rosenapfelstraße 44 
in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

8. Bauantrag zur Errichtung eines Heizöltanks auf einer Stahlbetonplatte auf den Grundstücken mit den 
Fl.Nrn. 1995/1 und 1995/2, Gemarkung Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

9. Umgestaltung und Erneuerung von Rodgasse und Erbsengasse; Vorstellung und Genehmigung der Straßenplanung
 In der Rodgasse wird die Straße mit einer Mittelrinne ausgeführt. Gehwege und Parkflächen werden mit Einzeilern 

abgegrenzt. Es werden ca. 20 Bäume gepflanzt und wo es die Straßenbreite hergibt, sind immer wieder auch Sitzbänke 
vorgesehen. Straße und Gehwege werden mit LED-Leuchten ausgeleuchtet. 

10. Sanierung Freibadkiosk
 Der Freibadkiosk erhält einen neuen Fliesenbelag sowie eine neue Küche.

11. Antrag auf Ortsbesichtigungen in Buchheim
 Der Antrag wurde abgelehnt.

12. Sonstiges

Tagesordnung der 32. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 30.03.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 09.03.2023
2. Neubau Ärztehaus (MVZ) am Marktplatz 4 in Burgbernheim; Vergabe folgender Gewerke
 a)  Innentüren 

Die Innentüren baut die Fa. Kram aus Burgebrach für 49.517 € ein.

 b)  Malerarbeiten
Die Fa. Schmidt aus Großharbach wird mit den Malerarbeiten für 37.867 € beauftragt.

 c)  Fliesen- und Plattenarbeiten
Die Fliesen- und Plattenarbeiten übernimmt die Fa. Budweiser aus Ansbach für 55.299 €.



MITTEILUNGSBLATT Stadt BurgbernheimNr. 89 Mai/Juni

3

3. Neubau eines Bürger- und Streuobstkompetenzzentrums;
Vergabe der Holzbau- und Baumeisterarbeiten im Bestand

 Der Stadtrat vergab die Arbeiten an die Fa. Lederer aus Flachslanden für 1.138.932 €.

4. Neubau eines Bürger- und Streuobstkompetenzzentrums; 
Vergabe der Leistung „Ausstellungsgestaltung der Dauerausstellung im Streuobstkompetenzzentrum“

 Das Ausstellungskonzept erstellt die FISCH UND BLUME GbR aus Berlin zum Angebotspreis von 152.320 €, dies wird über 
LEADER-Mittel gefördert.

5. Gewährleistungsabnahme Kanalnetz Buchheim; Vergabe Optische Inspektion und Ortung
 Der Stadtrat vergab die Arbeiten für 55.453 € an die Fa. Swietelsky-Faber GmbH aus Cadolzburg.

6. Bauleitplanung der Stadt Bad Windsheim; 26. Änderung des Flächennutzungsplanes „Bereich für Aufschüt-
tungen östlich der St 2253“; frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
gem. § 3 Abs. 1 BauGB

 Seitens der Stadt Burgbernheim werden keine Einwendungen erhoben.

7. Bauleitplanung der Gemeinde Windelsbach; Bebauungsplan Baugebiet „Am Gänsbuck“ im OT Preuntsfelden mit 
paralleler 5. Änderung des Flächennutzungsplans;
Frühzeitige Beteiligung der Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB

 Seitens der Stadt Burgbernheim werden keine Einwendungen erhoben.

8. Bauantrag der Klaus Endress GmbH & Co KG; Erweiterung der bestehenden Betriebsstätte und Versetzen von drei 
Kleingaragen auf dem Betriebsgrundstück Industriestraße 18 in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

9. Bauantrag der Klaus Endress GmbH & Co KG; Errichtung eines Heizhauses mit Brennstofflager auf dem Betriebs-
grundstück Industriestraße 18 in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

10. Sonstiges
 Die Kindertagesstätte am Gartenfeldweg nahm am 20.03.2023 mit 78 Kindern den Betrieb auf.

Neue Siebener
Im Rahmen einer kleinen Feierstunde wurden zwei neue Sie-
bener für die Gemarkung Burgbernheim vereidigt. Mit Stefan 
Kornder und Martin Schwarz wird das Siebenerteam Burgbern-
heim verstärkt. Thomas Müller von der Siebenervereinigung Bad 
Windsheim und Umgebung sowie Burgbernheims Bürgermeister 
Matthias Schwarz bedankten sich bei den beiden ausgeschie-
denen Siebenern Dieter Schwarz und Gerhard Birngruber für die 
jahrzehntelange Arbeit. 
In einer Gedenkminute wurden die beiden verstorbenen Siebener 
Günther Breitschwerdt und Wilhelm Kornder gewürdigt, die sich 
vorbildlich und mit viel Einsatz für das Siebeneramt verdient ge-
macht haben.

Bagger zu verkaufen
Die Stadt Burgbernheim versteigert den alten Bagger des Bau-
hofs. Nähere Informationen erhalten Sie unter www.zoll-auktion.
de unter der Nr. 795708. Dort können Sie alle Informationen 
zum Bagger abrufen und mitsteigern. Die Auktion beginnt am 
28.04.2023 um 18.00 Uhr und endet am 19.05.2023 um 18.00 Uhr.
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Die Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim stellt zum 1. September 2023 

eine/n Auszubildende/n (m/w/d) 
für den Beruf der/des Verwaltungsfachangestellten 
Fachrichtung Kommunalverwaltung (VFA-K) ein.

Bewerbungsvoraussetzungen:
• Mind. qualifizierender Hauptschulabschluss oder mittlerer Bildungsabschluss
• Freude am Umgang mit Menschen
• Interesse für die Arbeit mit Rechtsvorschriften
• Logisches und abstraktes Denkvermögen
• Leistungsbereitschaft, Teamgeist, Zuverlässigkeit und Flexibilität
• Gute schriftliche und mündliche Ausdrucksfähigkeit

Wir bieten Ihnen eine dreijährige Ausbildung im dualen System; es ist durch 
das Nebeneinander von schulischer (Berufsschule, Bayerische Verwaltungs-
schule) und betrieblicher (Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim, Land-
ratsamt Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim) Ausbildung gekennzeichnet.

Wir freuen uns, Sie kennenzulernen. 
Bitte senden Sie Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen (Bewerbungs-
schreiben, Lebenslauf, Nachweis über Praktika, Zeugnisse) bis spätestens 
02.05.2023 schriftlich oder digital an die 

Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim, 
Rathausplatz 1, 91593 Burgbernheim bzw. an

R.Kett@burgbernheim.de
Telefonische Auskunft erhalten Sie von Herrn Kett unter der Nummer 

0 98 43/3 09-21.
Hinweise zum Datenschutz finden Sie unter 

www.burgbernheim.de/Rathaus&Bürgerservice/Datenschutz

Die Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
eine/n

Personalsachbearbeiter/in (m/w/d) 
in Vollzeit.

Das künftige Aufgabengebiet umfasst insbesondere:
•  Eigenständige Durchführung der monatlichen Entgelt- und 

Gehaltsabrechnungen über das AKDB-Verfahren OK.PWS
•  Abwicklung des Bescheinigungs- und Meldewesens, Kommunikation mit 

Finanzämtern, Sozialversicherungsträgern usw.
• Zusatzversorgung
• Bearbeitung von sonstigen Personalfällen (z.B. geringfügig Beschäftigte)
• Mitwirkung bei arbeitsvertraglichen Angelegenheiten
• Mitarbeit in der Finanzverwaltung

Wir erwarten:
•  Berufserfahrung in der Personalabrechnung
• Wissen im Tarifrecht und im Beamtenrecht
• Hohes Maß an Eigenverantwortung und Leistungsbereitschaft
• Selbständige Arbeitsweise, Teamfähigkeit und Organisationsgeschick

Wir bieten:
•  einen sicheren unbefristeten Vollarbeitsplatz im Rahmen eines vielseitigen, 

verantwortungsvollen Aufgabenbereichs
•  leistungsgerechte Bezahlung unter Berücksichtigung der persönlichen 

Voraussetzungen und Qualifikationen mit den üblichen Leistungen des 
öffentlichen Dienstes

• flexible Arbeitszeiten im Rahmen der Gleitzeitregelung
• vielfältige Fort- und Weiterbildungsangebote

Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung. Bitte richten Sie diese bis 
zum 2. 5. 2023 an die 

Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim, 
Rathausplatz 1, 91593 Burgbernheim bzw. 

R.Kett@burgbernheim.de 
Zusätzliche Informationen erteilt Ihnen gerne Herr Kett (Tel. 0 98 43/3 09-21).
Hinweise zum Datenschutz finden Sie unter www.burgbernheim.de/Rathaus&Bürgerservice/
Datenschutz.

Sensenkurs
Träumen Sie von einer gut geschnittenen oder naturbelassenen 
Blumenwiese?  Hören Sie die Grillen zirpen und Bienen summen, 
während Sie entspannt im Gras sitzen? Oder möchten Sie einfach 
nur Ihren vorhandenen Rasen/Ihre Wiese mit einem guten Ge-
wissen ökologischer pflegen?
Dann kann das Mähen mit der Handsense die Alternative zum 
Benzin- oder Elektrorasenmäher sein.
Rainer Hofmann bietet am 10. Juni von 9 bis 12 Uhr (Treffpunkt 
Rathaus Burgbernheim) einen Sensen-Kurs für Einsteiger an, in 
dem er den richtigen und sicheren Umgang mit der Handsense 
erklärt. Halten Sie die Augen offen, die Anzahl der Teilnehmer-
plätze ist begrenzt!

Streuobstwandertag am 21.05.2023
Beim jährlichen Burgbernheimer Streuobstwandertag können 
die Wanderer nicht nur Kilometer sammeln, sondern auch die 
kulinarischen Köstlichkeiten entlang der Wanderwege genießen. 
Die Wege durch die Streuobstwiesen lassen dabei Freiheit zum 
selbstständigen Entdecken! Die Beschilderung weist die Wan-
derer zu den verschiedenen Stationen. Hier kann jederzeit eine 
Pause zum Essen und Trinken eingelegt werden. Informationen 
rund ums Streuobst, die Imkerei und über die Maulbeere sind er-
hältlich. Wer mehr wissen möchte, kann an einer der Führungen 
teilnehmen:

Streuobstführung 
mit Bruno Krug und Karl-Heinz Barthold
Treffpunkt: 10.00 Uhr am Minigolf (2 Führungen)
 13.00 Uhr am Minigolf (1 Führung)
 Ca. 4 km, 2 Stunden

Wiesenführung 
Wildpflanzen und ihre Besucher mit Kathrin Feindert, 
BUND Naturschutz
Treffpunkt: 10.00 Uhr am Minigolf
 Ca. 1,5 km, 1 Stunde

Die Veranstaltungsflyer sind demnächst im Rathaus Burgbern-
heim und in den Geschäften der Innenstadt erhältlich.

Wandern und Genießen gehört beim Burgbernheimer Streuobst-
wandertag zusammen.  Foto: H. Assel
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Wie lässt sich der Garten 
klimaresistent gestalten?
Frostfreie Winter, lange Dürreperioden im Som-
mer, außerdem zunehmende Wetterextreme 
wie Sturm und Starkregen: Die Auswirkungen 
des Klimawandels werden wir wohl künftig 
häufiger zu spüren bekommen. Einen Vorge-
schmack darauf haben viele Hobbygärtner in 
den vergangenen Sommern bekommen. Nicht 
nur Rasenflächen, sondern auch Bäume und 
Sträucher vertrockneten.
Unter der anhaltenden Dürre im Sommer leiden 
nicht nur Rasen und Zierpflanzen, sondern auch 
Bäume. Arten mit hohem Wasserbedarf wie 
Eschen, Birken und Zedern sind besonders be-
troffen. Abhilfe schaffen Wasserspeichersäcke, 
die um den Stamm gelegt und mit größeren 
Mengen Wasser befüllt werden können.
Es ist wichtig, das Regenwasser an niederschlagsreichen Tagen für 
trockene Zeiten zu sammeln. Hierfür empfiehlt es sich, möglichst 
mehrere Regentonnen an Haus- und Schuppendächern aufzustellen. 
Für große Gärten eignen sich Zisternen. Generell empfiehlt es sich, 
möglichst wenige Flächen im Garten zu versiegeln, damit bei Regen 
das Wasser zurück in den Boden läuft anstatt in die Kanalisation.
Mittelfristig könnte es sinnvoll sein, den Garten etwas umzuge-
stalten, um ihn für bevorstehende Trockenperioden zu wappnen. 
Wer mag, gestaltet ihn zum Präriegarten um.
Im Staudengarten empfiehlt es sich, Arten anzupflanzen, die mit 
Trockenheit und Sonne gut zurechtkommen. Einige Stauden eignen 
sich besonders gut. So sind etwa Mädchenauge, Königskerze und 
Purpursonnenhut sehr sonneliebend und vertragen Trockenheit 
gut. Ebenfalls ideal für trockene, sonnige Standorte sind klassische 
Steingartenstauden wie Polster-Glockenblume, Fetthenne und 
Mauerpfeffer. Auch Sukkulenten trotzen langen Dürreperioden.
Anfang März referierte Till Hofmann von „Die Staudengärtnerei“ 
über die Möglichkeiten, den Garten klimaresistent zu gestalten 
unter Verwendung von Stauden, welche mit den geänderten 
klimatischen Bedingungen zurechtkommen. Nun pflanzte die 
Stadtgärtnerei Burgbernheim im Schaugarten vor dem Labyrinth 
zahlreiche dieser sogenannten Klimawandelstauden, die außer-
dem insektenfreundlich sind. Alle Interessenten sind eingeladen, 
sich hier Inspiration für den eigenen Hausgarten zu holen. 

Um das Wasser besser im Boden zu halten, erhält das Beet zum 
Abschluss noch eine Mulchschicht aus Sand. 
 Foto: Stadt Burgbernheim / E. Grefig

Präriestauden wurden im 
Schaugarten vor dem Laby-
rinth von der Stadtgärtnerei 
gepflanzt.
Foto: Stadt Burgbernheim /
E. Grefig
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MEHR REGION WOCHEN
vom 23.04. – 29.05.2023
„Regionales entdecken & erleben“

Folgen Sie uns:

Märkte & Feste, Führungen & Aktionen, Entspannung & Genuss

MEHR REGION Wochen in Frankens Mehrregion
Buntes Veranstaltungsprogramm vom 23. April bis 29. Mai

„Regionales entdecken und erleben“ unter diesem Motto präsen-
tiert Frankens Mehrregion die MEHR REGION Wochen im Zeitraum 
vom „Tag des Bieres“ bis Pfingsten. Wer wissen will, welche be-
sonderen Genuss-, Heimat- und Naturerlebnisse hier möglich sind, 
hat die Auswahl aus weit über 100 besonderen Veranstaltungen. 
Gästeführungen, Mitmachaktionen, Genuss- und Entspannungsan-
gebote sowie zahlreiche Märkte und Feste laden ein, die Schön-
heiten der Mehrregion kennenzulernen und zu genießen. Wer die 
Lebensqualität Frankens Mehrregion schätzt, aber auch Neues 
entdecken will, wird beim umfangreichen Programm fündig. 
Die multimediale Ausstellung im Bayerischen Landesluftbildzen-
trum in Neustadt eröffnet einen Blick von oben, während man in 
Bad Windsheim die Franken-Therme von unten und das Freiland-
museum in Aktion kennenlernen kann. Einen Blick hinter die Kulis-

sen gewähren Direktvermarkter und Winzer bei Hoffesten und kuli-
narischen Erlebnistagen mitten in den Weinbergen und blühenden 
Streuobstwiesen. Gästeführer, VHS-Dozenten, Naturpark-Ranger 
und Vereine bieten bei Touren und Vorträgen abwechslungsreiche 
Einblicke in Natur, Kultur und Geschichte der Region an. 
Mit den MEHR REGION Wochen möchte das Regionalmanagement 
dazu einladen, die vielen bunten Facetten des Landkreises Neu-
stadt a.d.Aisch-Bad Windsheim zu entdecken, Regionaltypisches 
zu erleben und den Freiraum zu genießen, den Frankens Mehrre-
gion bietet. 
Das Programm ist auf der Webseite www.frankens-mehrregion.
de veröffentlicht. Programmhefte liegen unter anderem im Land-
ratsamt und in den Ratshäusern aus und können unter Tel. 09161 
92-6150 kostenlos bestellt werden.

Gründung eines Vereins zur Förderung Umweltbildung und Aktivitäten des 
Bürger- und Streuobstkompetenzzentrums
Wie im letzten Mitteilungsblatt bereits angekündigt, sind am 
05.05.2023 um 19 Uhr alle Interessenten zur Gründung eines Vereins 
zur Förderung der Umweltbildung und der Aktivitäten des Bürger- 
und Streuobstkompetenzzentrums in die Roßmühle eingeladen.
Ziele des Vereins sind die Unterstützung von Aktivitäten zur au-
ßerschulischen Umweltbildung, zur Inwertsetzung und Bewahrung 

der Streuobstwiesen, zur Entwicklung des öffentlichen Bewusst-
seins für die Streuobstlandschaft und Förderung der örtlichen 
Gemeinschaft. Mit Fertigstellung des Bürger- und Streuobstkom-
petenzzentrums wird der Verein diese Räumlichkeiten mitnutzen 
und bespielen sowie Projekte des Zentrums unterstützen können. 
Die Fertigstellung ist auf Ende 2024 datiert.
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Baustelle Bürger- und Streuobstkompetenzzentrum ist gestartet
Anfang März vergab der Stadtrat die Baumeisterarbeiten für den 
Neubau an die Firma Staudinger aus Burgbernheim zum Brutto-
angebotspreis in Höhe von 909.307,93 €. 
Damit konnten Anfang April die Baustelleneinrichtung und vor-
bereitenden Arbeiten auf dem Grundstück des Bürger- und Streu-
obstkompetenzzentrums durchgeführt werden. Die Baugrube für 
den Neubau wurde ausgehoben, eine Zisterne zum Auffangen 
von Regenwasser wurde verbaut und die Kanalarbeiten wurden 
begonnen.

Weiterhin vergab der Stadtrat in den Monaten März 
und April folgende Gewerke:
•  Die Holzbauarbeiten für den Neubau wurden an die Zimmerei 

Grauf aus Flachslanden zum Bruttoangebotspreis in Höhe von 
365.202,67 € vergeben.

•  Die Holzbau- und Baumeisterarbeiten im Bestand wurden an 
die Firma Lederer aus Flachslanden für 1.138.932 € vergeben.

•  Die Ausstellungsgestaltung der Dauerausstellung im Streu-
obstkompetenzzentrum wurde an das Büro Fisch und Blume 
Design aus Berlin zum Bruttoangebotspreis von 152.320,00 € 
vergeben.

Außerdem stand eine Entscheidung zur Festlegung der Fassaden-
gestaltung an den beiden denkmalgeschützten Gebäuden an. Da-
für informierte das Architekturbüro Hirsch über die verschiedenen 
Möglichkeiten der Innen- und Außendämmung. Der Stadtrat ent-
schied, dass beide Gebäude eine Innendämmung erhalten sollen, 
beim Weberanwesen das Fachwerk auf allen sichtbaren Seiten 
freigelegt wird, beim Schleckeranwesen das Erdgeschoss verputzt 
und im Obergeschoss an den einsehbaren Seiten (Straßen- und 
Hofseite) das Fachwerk freigelegt wird.
Die Ausführungsplanung für die Haustechnik sieht vor, dass der 
Wärmebedarf des Gebäudes mittels Hybridheizung, bestehend aus 
einer Wärmepumpe und einem Gasbrennwertkessel gedeckt wer-
den. Die Warmwasserbereitung erfolgt mittels Durchlauferhitzer.

In den kommenden Wochen stehen u.a. die 
folgenden Planungsschritte an:
- Abstimmung des Materialkonzepts der Innenausstattung
-  Vergaben der Arbeiten Spengler, Fenster Neubau, Wärme-

dämmverbundsystem Neubau, Schlosser, Estrich, Gerüstbau, 
Dachabdichtung Flachbau

- Abschluss Namensfindungs-Prozess

Flaschen, Folien und Getränkedosen satt: 

„Berna räumt auf“ sorgt für saubere Flur 
Bei der von der Stadt Burgbernheim organisierten Umwelt-
säuberungsaktion „Berna räumt auf!“ packten rund fünfzig 
freiwillige Helfer tatkräftig mit an. Zu Buche schlugen am Ende 
rund fünfundzwanzig große Müllsäcke, die nun auf Kosten der 
Allgemeinheit ordnungsgemäß entsorgt werden.
Erfreulich viele Familien mit Kindern zogen mit ihren leucht-
gelben Westen durch das Stadtgebiet, um Grünanlagen und 
Spielplätze von den Folgen unserer Wegwerfgesellschaft zu 
befreien. Auch Entwässerungsgräben, Parkplätze und Hecken 
zählten zu den Zielen der engagierten Umweltschützer. Einige 
schlüpften sogar in Wathosen und befreiten den Ortsbach von 
achtlos weggeworfenen Getränkedosen und Plastik. Angesichts 
der Mengen, die binnen weniger Stunden zusammenkamen 
schüttelte nicht nur ein sechsjähriger Grundschüler den Kopf: 
„Ich begreife die Menschen einfach nicht, die zu faul sind, ih-
ren Müll mit nach Hause zu nehmen!“ – sprach es und pickte 
mit einem Müllgreifer eine leere Chipstüte auf. Tatsächlich 
war es erschreckend, was die Sammler mit viel Elan alles zu 
Tage förderten: Während Schuhe, Matten und Flaschen aller Art 
noch „normal“ waren, verblüfften dann ein alter Staubsauger, 
Fahrradtorsos, Haushaltsgeräte sowie ein am Waldrand illegal 
entsorgter Ölfilter selbst die Hartgesottenen. 
Es gab aber auch einen kleinen Hoffnungsschimmer: Das Auf-
kommen an Sperrmüll ging im Vergleich zum Vorjahr etwas 
zurück. Während die teils übel riechenden Hinterlassenschaf-
ten in den Wertstoffhof transportiert wurden, nahmen die eif-
rigen Helfer wenigstens das gute Gefühl mit nach Hause, ihre 
Freizeit sinnvoll investiert zu haben. Als kleines Dankeschön, 
wurden alle Beteiligten mit Vesper und Getränken versorgt, 
die angefallenen Entsorgungskosten werden vom Landkreis 
übernommen.
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Neugestaltung der Rodgasse 
und Erbsengasse 
Derzeit laufen noch die Kanal- und Wasserleitungsbaumaßnah-
men in der Erbsengasse und am Ende der Rodgasse.

Die Ausschreibung der Straßenbauarbeiten läuft und die Bauar-
beiten sollen Anfang Juni beginnen. In der Rodgasse wird die 
Straße mit einer Mittelrinne ausgeführt. Einzeiler grenzen die 
Gehwege und Parkflächen ab. Es wird eine größere Anzahl von 
Bäumen gepflanzt und wo es die Straßenbreite hergibt, sind 
immer wieder auch Sitzbänke vorgesehen. Die Straßenbeleuch-
tung wird auf LED-Lampen umgestellt, hier kommen die gleichen 
Leuchten wie zuletzt in Buchheim und Schwebheim zum Einsatz.
Die Straßenbaukosten wurden auf 2,6 Mio. € geschätzt, davon 
übernimmt die Städtebauförderung 1,9 Mio. €.
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150 Jahre Freiwillige Feuerwehr Burgbernheim (26.-28.05.2023)  

Einsatzfahrzeuge der Feuerwehr Burgbernheim, 2023 

Die Chargierten der Feuerwehr Burgbernheim, 1893 

Gründung 
Am 28. Juli 1873, also vor 150 Jahren  
fasste der Magistrat zu Burgbernheim 
- auch auf Forderung der königlich bay-
erischen Regierung in München - fol-
genden Beschluss: 
"In Erwägung, dass eine wohlgeord-
nete Feuerwehr am besten geeignet 
ist, bei Feuersgefahr rasche und wirk-
same Hilfe zu leisten, auch von Seiten 
der vorgesetzten Behörden darauf ge-
drungen wird, daß in Städten und 
Märkten Feuerwehren errichtet wer-
den, ferner dass in hiesiger Gemeinde 
sich ein solches Institut bereits Bahn 
gebrochen hat, aus diesen Gründen 
beschließt der Magistrat vorbehaltlich 
der Zustimmung der Gemeindebevoll-
mächtigten: 

1. Es sei eine Freiwillige Feuer-
wehr in hiesiger Gemeinde zu 
errichten, welche den örtli-
chen Verhältnissen anzupas-
sen ist, jeden überflüssigen 
Prunke aber vermeidet. 

2. Zur Beschaffung der nötigen 
Utensilien und zur Ausrüstung 
und Uniformierung der Feuer-
wehrmänner sei eine Bar-
summe von 500 Gulden aus 
Kämmereimitteln zur Verfü-
gung zu stellen und zwar, da 
so viel Geld in der Kämmerei-
kasse nicht parat liegt, durch 
Flüssigmachung einer 
Staatsobligation von 500 Gul-
den zu 4½ %.  

3. Die Befundierung dieses Kapi-
tals habe zu unterbleiben, da 
die Gemeinde in dem Besitze 
einer guten Feuerwehr eine 
erhöhte Bürgschaft für das Le-
ben und Eigentum der Ein-
wohner hat, für welche das 
geforderte Opfer nicht zu 
groß ist." 

Am 31.08.1873 erfolgte dann schließ-
lich die Gründungsversammlung der 
Freiwillige Feuerwehr Burgbernheim.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Anfangs wurde noch mittels „Sturm-
glocke“ durch den Glöckner alarmiert. 
Zur Beförderung wurden Spann- und 
Handdienste mit Pferd und Wagen 
eingerichtet. Als Melder wurden Rei-
ter eingesetzt. 
 
Entwicklung 
Nach zwei überstandenen Weltkrie-
gen, immer fortschreitende Moderni-
sierung in allen Bereichen, wie Fahr-
zeug- und Funktechnik, Ausrüstung 
und Schutzkleidung, haben sich auch 
die Aufgaben der Feuerwehr verviel-
facht. Leisteten im Jahre 1914 bei 
1.615 Einwohnern noch 154 Mitglie-
der Feuerwehrdienst, sind heute bei  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
rund 3.000 Einwohnern 69 aktive Feu-
erwehrfrauen und –männer im Ehren-
amt FEUERWEHR tätig. 

Neben den regulären Übungen erfor-
dert das umfangreiche Einsatzgesche-
hen aber noch weitere Zusatzausbil-
dungen. So müssen die Atemschutzge-
räteträgerinnen und –geräteträger 
jährliche theoretische und praktische 
Übungsstunden, sowie einen Durch-
gang in der Atemschutzübungsstrecke 
Bad Windsheim nachweisen, um Ihre 
erworbene Qualifikation nicht zu ver-
lieren.  
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Atemschutzeinsatz 

Pkw-Brand 

Verkehrsunfall, Person eingeklemmt 

 

 

 

 

 

 

 

Um auf Einsätzen mit gefährlichen 
Stoffen bestens vorbereitet zu sein, 
absolvierten ein Großteil der 
Atemschützer die Zusatzausbildung 
Gefahrgut. Neben dem Industriege-
biet, dem städtischen Freibad zählen 
hier auch die nahegelegene Bundesau-
tobahn sowie die beiden Bundesstra-
ßen und die Bahnlinien zu den Gefah-
renschwerpunkten. 

Des Weiteren haben sich „Spezial-
kräfte“ im Bereich Absturzsicherung, 
Maschinisten, Türöffnung und Bahner-
dung formiert. Auch hier sind immer 
wieder zusätzliche Übungen und Wie-
derholungslehrgänge unerlässlich. 

Diese Spezialisierungen und unendlich 
viele Übungseinheiten sind auch not-
wendig, denn das Einsatzspektrum ist 
sehr breit gefächert. Schon der klassi-
sche Brandeinsatz reicht vom Klein-
brand im Freien oder Flächenbrand 
über Fahrzeugbrände aller Art bis hin 
zu Zimmer- und Gebäudebränden – 
teilweise großer Industriebauten.  

 

 

 

 

 

 

Viele der ortsansässigen Betriebe ver-
fügen mittlerweile über ein automati-
sche Brandmeldeanlagen. Obwohl hier 

immer wieder Fehlalarme zu verzeich-
nen sind, konnten durch frühzeitiges 
Auslösen und Alarmierung der Feuer-
wehr schon des Öfteren größere 
Brände und Schäden vermieden wer-
den. Auch der Bereich technische Hil-
feleistung bietet eine große Band-
breite, z. B. Verkehrsunfälle mit und 
ohne eingeklemmte Personen, Auslau-
fende Betriebsstoffe, Maschinen- und 
Waldunfälle, Türöffnungen bei Gefahr 
in Verzug, Gefahrguteinsätze, Tierret-
tungen, Ausleuchten für Rettungshub-
schrauber, Aufzugsbefreiungen, Un-
wetter und Überschwemmungen. In 
den letzten Jahren kam noch die Un-
terstützung des Rettungsdienstes zur 
Tragehilfe oder Reanimationen dazu. 

 

 

 

 

 

 

Frauen in der Feuerwehr 
Erstmals in der Geschichte der Freiwil-
ligen Feuerwehr Burgbernheim wurde 
im Jahr 1943 erwähnt, dass für zwei 
Löschgruppen Frauen benötigt wer-
den, da die wehrfähigen Männer zum 
Kriegsdienst eingezogen wurden. 

Inzwischen engagieren sich wieder 
feuerwehrbegeisterte Frauen und 
Mädchen für dieses Ehrenamt – ob 
durch Freunde, Familienangehörige o-
der einfach aus Interesse. In Bayern 
leisten derzeit 26.000 Frauen ihren 
Feuerwehrdienst, denn Feuerwehr ist 
schon lange keine „Männerdomäne“ 
mehr. Umso schöner ist es zu sehen, 
dass in einer vergleichsweise starken 
Burgbernheimer Wehr mit ca. 16% 
schon ein beachtlicher Anteil an Da-
men vertreten ist. Egal in welcher Lage 
– ob bei Einsätzen, Übungen oder 
Lehrgängen – sie „stehen ihre Frau“ 
und sind den Männern in keiner Weise 

unterlegen. So kann sich ihr Ausbil-
dungsstand sehen lassen: alle absol-
vierten die Feuerwehr-Grundausbil-
dung (jetzt ModulareTruppAusbil-
dung) und nehmen ständig an Weiter-
bildungen, wie z. B. Funk-,  
Maschinisten- und Atemschutzlehr-
gängen oder Führungsassistenz teil.  

 

 

 

 

 

 

Alle sind mit Begeisterung dabei und 
nehmen die Sache sehr ernst. In der 
Wehr sind sie top integriert und von al-
len akzeptiert.  

Jugendfeuerwehr 
Eine gute Vorbereitung auf den Ein-
satzdienst ist die Jugendfeuerwehr.  

Am 06.10.1996 wurde die erste Ju-
gendgruppe in Burgbernheim gegrün-
det. Neben den monatlichen Gruppen-
stunden und Wettbewerben werden 
weitere zahlreiche Aktivitäten durch-
geführt. 

Mit Erreichen der Volljährigkeit sind 
die Jugendlichen dann bestens für den 
aktiven Feuerwehr- und Einsatzdienst 
vorbereitet. Zwischenzeitlich haben 
mehr als die Hälfte der aktiven Mann-
schaft ihre Feuerwehrkarriere in der 
Jugendgruppe begonnen. 

Feste Termine im Jahresplan sind der 
Kreisjugendfeuerwehrtag – ein dreitä-
giges Zeltlager mit Feuerwehr-Olympi-
ade – und im Herbst der Wissenstest 
zur Feuerwehr-Aktionswoche. Bei bei-
den Veranstaltungen konnten die 
Burgbernheimer schon je zwei Mal als 
hervorragender Gastgeber fungieren. 
Ebenfalls traditionell sammelt die Ju-
gendgruppe nun schon seit 2004 im-
mer Anfang Januar die ausgedienten 

Aktive Feuerwehrfrauen 
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Jugendfeuerwehr Burgbernheim, 2023 

Christbäume im Stadtgebiet ein. Be-
geistert nehmen jährlich immer mehr 
Bürgerinnen und Bürger den Service in 
Anspruch und ersparen sich somit die 
Entsorgung und damit auch die abge-
fallenen Nadeln im eigenen Auto. Mit 
Spenden für die Jugendarbeit und vie-
len Süßigkeiten honorieren die ehema-
ligen "Christbaum-Besitzer" das Enga-
gement der Jugendlichen. Aber selbst-
verständlich darf auch der Spaß nicht 
zu kurz kommen. Deshalb stehen auch 
immer wieder Ausflüge und weitere 
Unternehmungen auf dem Programm. 

 

 

 

 

 

 

Interessierte Mädchen und Jungen ab 
12 Jahren sind herzlich eingeladen, 
ein Teil des starken Teams „Jugendfeu-
erwehr“ zu werden. Treffpunkt ist je-
weils am ersten Mittwoch im Montag 
um 19:00 Uhr am Feuerwehr-Geräte-
haus.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FEUERWEHR – das ist kein Hobby so 
nebenbei und auch nicht vergleichbar 
mit einer ehrenamtlichen Tätigkeit 
nach 18:00 Uhr in einem Verein: Zum 
Beispiel werden die Einsatzkräfte 
nachts um 03:00 Uhr vom Funkmelde-
empfänger geweckt und zum Einsatz 
gerufen. Am Morgen danach auch am 
Arbeitsplatz wieder 100% Leistung zu 
bringen, versteht sich von selbst. 

Seit nunmehr 150 Jahren stehen Feu-
erwehrfrauen und -männer, freiwillig, 
zum selbstlosen Dienst am Nächsten 
bereit. Sie bewältigen große und nicht 
immer leichte Aufgaben im Interesse 
und aus Liebe zu ihrer Heimatstadt 
und allen Mitbürgern in Stadt und 
Land. Uneigennützig verzichten sie da-
für auf einen großen Teil ihrer Freizeit 
und stellen ihre privaten Interessen 
immer wieder bereitwillig zurück. 
Werden die Ehrenamtlichen zu Hilfe 
gerufen, verlassen sie oftmals ihren Ar-
beitsplatz, riskieren ihr Leben und sehr 
oft die eigene Gesundheit. Sie kennen 
keinen Feierabend, Wochenende oder 
gar schlechtes Wetter. Rund um die 
Uhr – 365 Tage im Jahr – stehen sie be-
reit um uns allen helfen zu können. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Festwochenende 26.-28.05.2023 
Am Pfingstwochenende feiert die Feu-
erwehr Burgbernheim nun ihr 150-jäh-
riges Bestehen mit einem Festzelt auf 
dem Kapellenberg. Dazu ist die Bevöl-
kerung aus Nah und Fern herzlich ein-
geladen.  
 
 
 
 
 
 
 
Nach einem politischen Abend am 
Freitag und der Blaulicht-Party mit der 
Stimmungsband „Hally Gally“ am Fol- 
getag, beginnt der Sonntag mit einem 
ökumenischen Festgottesdienst. An-
schließend ist Mittagessen und Kaffee 
und Kuchen geplant. Zur Unterhaltung 
spielt die Stadtkapelle Burgbernheim. 
Am Nachmittag steht dann außerdem 
eine Gaudi-Olympiade der örtlichen 
Vereine und Feuerwehren aus der Um-
gebung auf dem Programm, ehe der 
Abend mit der Band „Tequila“ aus-
klingt.  
Rechtzeitig vor dem Festwochenende 
wird die Festschrift an alle Burgbern-
heimer Haushalte kostenlos verteilt. 
 

 

Die Aktiven der Freiwilligen Feuerwehr Burgbernheim im Jubiläumsjahr 
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Mit dem Entdecker-Koffer raus in den Wald und die Streuobstwiese
Der Wonnemonat Mai bietet die ganze Frühlingspalette: milderes 
Wetter, allenthalben Vogelgesang und ein Meer aus Blüten auf 
den Wiesen und an Wegesrändern. Jetzt 
lohnt es sich richtig, raus in die Natur zu ge-
hen und zu schauen, was es in der Natur zu 
entdecken gibt. Die Entdecker-Koffer Wald 
und Streuobstwiese der Stadt Burgbernheim 
bieten unzählige Möglichkeiten, dem sicht-
baren und verborgenen Leben in Wald und 
Streuobstwiese auf die Spur zu kommen.
Die Koffer sind vor allem für Familien mit 
Kindern bis ca. 12 Jahren, Schulklassen von 
Grundschulen und Sekundarstufe 1 sowie 
Kindergartengruppen geeignet. Von Becher-
lupen und Ferngläsern über Stethoskope 
bis hin zu Klappspaten ist alles drin, um die 
Natur mit allen Sinnen erlebbar zu machen.

Die erlebnisorientierten Leitfäden zum Thema Streuobstwiese 
oder Wald enthalten 18 bzw. 20 Naturerfahrungsspiele, Bewe-

gungsspiele und viel Raum für Fantasie und 
Kreativität. Mit dabei sind Touren durch den 
Burgbernheimer Wald und die Streuobst-
wiesen mit einer Auswahl an Spielen.
Familien können sich einen Koffer kostenfrei 
für eine Woche bei der Stadt Burgbernheim 
ausleihen.
Die Ausleihe an Erzieher*innen, Lehrer*innen 
und Umwelt bildner*innen erfolgt nach Ab-
sprache.
Ausleihe unter umweltbildung@burgbern-
heim.de oder telefonisch unter 09843/309-29. 
Weitere Infos: https://www.burgbernheim.
de/Startseite/Kinder-und-Familie/Entdecker-
Koffer/E62109.htm

Burgbernheim auf der 
Freizeitmesse Nürnberg
Die Stadt Burgbernheim stellte sich am 24.03.2023 als Anschließer 
am Stand von Frankens Mehrregion auf Nordbayerns größter Mes-
se für Freizeit, Touristik und Garten im Nürnberger Messezentrum 
vor. Eine Vielzahl verschiedener Angebote für die aktive Freizeit, 
den heimischen Garten, die nächste Reise und die Outdoor-Saison 
lockten auch dieses Jahr die Besucherinnen und Besucher wieder 
auf das Messegelände. 
Am Burgbernheimer Stand erhielten die Gäste Informationen zu 
Freizeitangeboten, wie dem Streuobstlehrpfad sowie den Streu-
obstwiesenführungen, den Übernachtungsbetrieben und der 
Gastronomie. Zahlreiche Interessierte aus Nürnberg und dem Um-
land, also potenzielle Tagesgäste, kamen bei einer Kostprobe von 
Streuobstsäften und einem Apfelsaft-Slusheis mit dem Standteam, 
Rathausmitarbeiterin Nadine Höhne und Bürgermeister Matthias 
Schwarz, ins Gespräch. Besonders nachgefragt waren das Wander-
kartenmaterial und die kompakte Infobroschüre zu Freizeitmöglich-
keiten, Unterkünften, Gastronomie und Veranstaltungen.

Wilder Westen für Schmetterlinge & Co.
Mit dem Staudengärtner Till Hofmann aus dem unterfränkischen 
Rödelsee konnte der Obst- und Gartenbauverein Burgbernheim 
einen hochkarätigen Referenten zum Thema „Wilder Westen 
für Schmetterlinge & Co“ gewinnen. Mehr als 130 interessierte 
Zuhörer fanden sich in der Aula der örtlichen Grund- und Mittel-
schule ein. Da der Klimawandel auch den heimischen Gärten zu 
schaffen macht, stellt sich die Frage, wie Beete klimaresistent 
gestaltet werden können. Dazu gab Hofmann den Zuhörern et-
liche Tipps, wie sie auch in trockenen, heißen Sommern Freude 
an ihrem Garten haben können, so sind zum Beispiel Beete mit 
hitzeresistenten Pflanzen bei Beachtung einiger „Regeln“ sehr 
pflegearm. Bei der Zusammenstellung von Pflanzen ist darauf 
zu achten, dass die Ansprüche ähnlich sind. Auch muss auf die 
Bodenbeschaffenheit geachtet werden.  Weiterhin spiele laut Till 
Hofmann die Wurzelentwicklung eine entscheidende Rolle. Je 
kleiner der Wurzelballen, desto besser kann sich die Pflanze an 
die Erdbeschaffenheit anpassen. Auch ein zu starkes und häufiges 
Gießen lasse die Pflanzen nur oberflächlich wurzeln.  Um die Erd-
oberfläche feucht zu halten, hilft es, die Beete zu mulchen. Für 
sonnige Standorte empfiehlt der Staudengärtner ein Sandbeet. 
Dadurch kann man bei der richtigen Auswahl an sonnenver-
wöhnten Pflanzen in guter Qualität sogar nach dem Anwachsen 
ganz auf das Gießen verzichten. Viele Pflanzen entfalten erst in 
trockenen, heißen Sommern ihre ganze Schönheit, z. B. die Kugel-
distel, deren Blau dann noch viel intensiver leuchtet. „Wir müssen 
uns also um die Schmetterlinge & Co in unseren Gärten keine 
Sorgen machen, denn bei der richtigen Auswahl von standortge-
rechten Pflanzen bleiben unsere Beete bunt“, so Hofmann. Seine 

abschließende Bilderpräsen-
tation von Pflanzbeeten mit 
faszinierendem Farbspiel 
macht Lust auf mehr – und 
das zu jeder Jahreszeit. Auf-
grund der erfreulich hohen 
Resonanz ist für Herbst 2023 
ein weiterer Vortrag geplant

Referent Till Hofmann 
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Neue Minifeldtore für Spielplatz in Buchheim
Groß war die Freude beim Buchheimer 
Nachwuchs, als der im Rahmen der Dorf-
erneuerung geschaffene Spielplatz an der 
Raiffeisenstraße nun mit zwei Minifeldtoren 
weiter aufgewertet wurde. Möglich machte 
dies eine Spende der Landfrauen, die mit 
dem Erlös der jüngsten Adventsveranstal-
tung auch noch Tröstebären für das Einsatz-
geschehen des Arbeiter-Samariter-Bundes 
finanzieren konnten. Wie Ortsbäuerin Ka-
tharina Döppert-Fenner (links im Bild) bei 
einer kleinen Einweihungsfeier erläuterte, 
sei das unter anderem mit Kletterturm, Rut-
sche und Nestschaukel bestückte Gelände 
ein beliebter Familientreffpunkt geworden. 
Den aktuellen Anlass nutzte man sogleich, 
um sich in gemütlicher Erwachsenenrunde 
bei Kaffee und Kuchen zusammenzusetzen, 
während die zukünftigen Fußballsternchen 
schon mit großem Elan dem von der Stadt 
gestifteten Ball hinterherjagten.

VdK-Ortsverband bleibt verlässliche Größe
Ehrungen langjähriger Mitglie-
der sowie ein Bericht des Kreis-
vorsitzenden Markus Stummer 
standen im Mittelpunkt der 
vom VdK-Ortsverband Burg-
bernheim im Wildbad durchge-
führten Jahresversammlung.
Die Vorstandschaft um Vorsit-
zenden Walter Kirsch konnte 
nach zweijähriger Pandemie-
pause von nahezu wieder 
normalen Abläufen beim 221 
Mitglieder starken Ortsverband 
berichten. Neben regelmäßigen 
Treffen erfreute sich auch ein 
Ausflug in ein bekanntes Be-
kleidungsgeschäft bei Aschaf-
fenburg regen Zuspruchs. Beim 
erstmals durchgeführten Neu-
bürgerempfang stellte man die Leistungen und Angebote des 
Sozialverbandes vor.
In einem Kurzreferat erläuterte VdK-Kreisvorsitzender Markus 
Stummer, dass neben vielen Präsenzterminen im Neustädter 
Büro auch die telefonische Beratung zunehmend breiten Raum 
einnehme. Schwerpunkte der Beratungsarbeit bilden unverän-
dert das Rentenwesen, aber auch Anfragen zu Krankenversiche-
rungsthemen sowie die Beantragung von Behindertengraden. 
Gefordert sind die Fachleute nicht selten bei der begleitenden 
Mitgliederbetreuung in Klageverfahren. Eine große Stütze sei 
in der öffentlichen Wahrnehmung nicht zuletzt die gute Arbeit 
auf bundespolitischer Ebene – gerade in jüngerer Vergangenheit 
konnte hier viel erreicht werden. Aber auch für die kommunale 
Ortspolitik hatte der Kreisvorsitzende ein Lob mitgebracht: Dass 

die Stadt Burgbernheim derzeit ein modernes Ärztehaus errichtet 
und darin ein Medizinisches Versorgungszentrum (MVZ) betreibt, 
sei beispielhaft und bringe vielfältige Vorteile mit sich. 
Der Ehrungsblock machte deutlich, dass der Burgbernheimer 
Ortsverband zu den festen und lebendigen Größen im Kreis-
gefüge zählt – es konnten zahlreiche Mitglieder für ihre Treue 
ausgezeichnet werden: Seit zehn Jahren sind Ingrid Ebert, Uwe 
Kaluscha, Georg Wellhöfer, Ludwig Beisbart, Sylvia Bärenfänger 
und Julius Johnson dabei. Für 25 Jahre konnten Frieda Käser, Hel-
mut Berlacher und Wolfgang Obermeier ausgezeichnet werden. 
Auf drei Jahrzehnte Mitgliedschaft im VdK können Elfriede Breiter 
und Otto Grillmeier zurückblicken. Zudem ehrte Walter Kirsch 
seine Stellvertreterin Ingrid Roßberg für ihr zehnjähriges ehren-
amtliches Wirken.
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RUNDUM 
FIT

Das Training beinhaltet: Aufwärmen, Das Training beinhaltet: Aufwärmen, 
Kondition, Koordination, Kraft, Stretching und Kondition, Koordination, Kraft, Stretching und 

Cool Down (Entspannung). 
Kleinkinder dürfen gerne mitgebracht werden!Kleinkinder dürfen gerne mitgebracht werden!

Mittwochs von 9 – 10 UhrMittwochs von 9 – 10 Uhr
bis 07.06.2023

Schulsporthalle in Burgbernheim

Mitglieder: 28 €/Nichtmitglieder: 70 €

mit Diane Hufnagel

Infos und Anmeldung:
Tel. 0170/3147750 

(auch per Whats App)

Infos und Anmeldung:
Tel. 0170/3147750 

(auch per Whats App)(auch per Whats App)(auch per Whats App)

Spiel und Spaß für jedes Alter!
(Mindestteilnehmerzahl 8)

Donnerstags von 19 - 20:30 Uhr
bis 08.06.2023

Schulsporthalle in BurgbernheimSchulsporthalle in Burgbernheim

Mitglieder: 35 €
Nichtmitglieder: 75 €

U15 15,-€

FIT FOR FUN
mit Diane Hufnagel

TISCHTENNIS
Scan mich!

WIR FREUEN UNS 
AUF DICH!

WIR SUCHEN DICH!

Hast DU Lust auf Tischtennis und eine Menge Spiel und Spaß?Hast DU Lust auf Tischtennis und eine Menge Spiel und Spaß?
Dann schau doch bei uns im Training vorbei!

WANN?

Freitags von 18.15-19.15 UhrFreitags von 18.15-19.15 Uhr

WO?

Sporthalle an der Schule in BurgbernheimSporthalle an der Schule in Burgbernheim
Schulstr. 1, 91593 Burgbernheim

HAST DU NOCH WEITERE FRAGEN?

Dann sprech‘ uns an oder melde Dich bei Dann sprech‘ uns an oder melde Dich bei 
Volker Reißler
Bergeler Str. 10
91593 Burgberheim
Tel.: 09843/1326
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TAG 
DES 

SPORTS

10-14

Uhr

Wir 

freuen 

uns auf 

Euch!

21.MAI

Mitmachstationen von:

• Kinderturnen • Speed-/Badminton • Volleyball

•Mountainbike • Fussball• Rugby • Tennis

Bratwurst & Steak vom Grill • Pizza • Kaffee und Kuchen

Schnuppertennis

Donnerstag
      
ab 17.00 Uhr 

            

Tennisplatz Burgbernheim
Bei Interesse kann ein anschließender Schnupperkurs (6 x 1 Stunde) mit

Judith Kleinschroth

Bei Rückfragen oder für weitere Informationen:
09843 / 980 4899

Schnuppertennis

Donnerstag, 25.05.20
      16.00 Uhr  Kinder

17.00 Uhr Erwachsene

Tennisplatz Burgbernheim
Bei Interesse kann ein anschließender Schnupperkurs (6 x 1 Stunde) mit

Judith Kleinschroth (Übungsleiter Tennis) belegt 

Bei Rückfragen oder für weitere Informationen:
09843 / 980 4899

Schnuppertennis

.2023 
Kinder
Erwachsene

Tennisplatz Burgbernheim
Bei Interesse kann ein anschließender Schnupperkurs (6 x 1 Stunde) mit  

belegt werden. 

Bei Rückfragen oder für weitere Informationen:

45 Jahre Volleyball in Berna!
Anpfiff zum 18. Mitternachtsturnier am 12. Mai 2023

Nach der coronabedingten Zwangspause lädt 
die Volleyballabteilung des TSV Burgbernheim 
dieses Jahr zur 18. Volleyballnacht in Berna in die 
Sporthalle ein. Hobby-, Freizeit- und auch ein-
gespielte Teams kämpfen bei diesem Highlight 
bis nach Mitternacht um die meisten Punkte und 
eine gute Platzierung.
Dieses Jahr werden wieder 12 bis 15 Mixed-
Mannschaften erwartet, bei denen jeweils 
mindestens drei Frauen auf dem Feld stehen 
müssen. Das Turnier ist sowohl bei Sportlern 
als auch bei Zuschauern beliebt, da neben dem 
sportlichen Schwerpunkt immer ein „Volleyball-
fest“ gefeiert wird. Anlässlich des 45-jährigen 
Jubiläums wird es ein Quiz geben, bei dem man 
seine Fähigkeiten im Schätzen unter Beweis 
stellen kann. Außerdem kann auch am Glücksrad 
gedreht werden.
Das Spektakel findet am Freitag, den 12.05.2023, 
in der Sporthalle statt. Alle Teilnehmer treffen 
sich dort spätestens um 18.30 Uhr, die Begrü-
ßung ist um 19 Uhr. 
Die Volleyballabteilung freut sich auf spannende 
Ballwechsel und sorgt wie immer bestens für 
das leibliche Wohl aller Besucher.
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 BURGBERNHEIM:

22.01.2023 Henry Björn Leidig
Eltern: Anna-Maria und Jens Leidig 
 Untere Marktstraße 1, 91593 Burgbernheim

06.02.2023 Lara Schnell
Eltern: Karoline und Lucas Schnell
 Honigbirnenweg 32, 91593 Burgbernheim

09.02.2023 Medina Akin
Eltern: Pelin und Erkan Akin
 Blumenstraße 18, 91593 Burgbernheim

23.02.2023 Malia Kononenko
Eltern: Jana Steffen und Philipp Kononenko
 Rodgasse 55, 91593 Burgbernheim

14.03.2023 Bruno Kasper
Eltern: Franziska und Kevin Kasper
 Erbsengasse 5, 91593 Burgbernheim

24.03.2023 Theo Eberhardt
Eltern: Pia und Thomas Eberhardt
 Rosenapfelstraße 1, 91593 Burgbernheim

Teich am Erlbach zu verpachten
Der zu verpachtende Teich  –  am Erlbach an der Hilpertshöfer 
Staße  – liegt in der Gemarkung Burgbernheim und besitzt die 
Fl.Nr. 1382. Er hat eine Wasserfläche von ca. 0,0600 ha. 
Die Pachtzeit beträgt 10 Jahre, sie beginnt am 01.01.2024 und endet 
am 31.12.2033. Angebote können bis 31.05.2023 bei der Stadt Burg-
bernheim abgegeben werden. Für Rückfragen steht Frau Strauß 
gerne zur Verfügung, Tel. 09843/309-13.

Firmung 2023: 
Das Beste kommt erst noch
Seelsorgebereich Oberer Aischgrund geht neue Wege 
in der Firmvorbereitung
Mit dem Firmungsgottesdienst kam es für 46 Jugendliche aus allen 
Orten um Neustadt, Bad Windsheim und Uffenheim zu einem 
vorläufigen Höhepunkt. Zu Ende soll der Weg mit dem Geist Gottes 
für die Jugendlichen aber noch lange nicht sein. Unter dem Titel 
#youthchurch4you bieten die Gemeinden des Seelsorgebereichs 
Oberer Aischgrund bis zum September 2023 verschiedene Akti-
onen und Angebote, bei denen Jugendliche Kirche, Gemeinde und 
ihren Ort noch einmal intensiver erfahren können.

#youthchurch4you
Nicht nur für Firmlinge, sondern für alle Jugendlichen ab 14 Jahren 
haben die Verantwortlichen um Pastoralreferent Ludger Mennes 
zusammen mit Tanja Saemann von der katholischen Fachstelle für 
Kinder- und Jugendarbeit eine bunte Vielfalt von der Faschingspar-
ty über Bowling, einen Escape-Room, einen Erste-Hilfe-Kurs bis hin 
zum Zeltlager der KjG Bad Windsheim zusammengestellt. Jugend-
liche können sich dabei über einen QR-Code und die Internetseite 
www.jugend-im-dekanat-ansbach.de je nach Interesse anmelden. 
Für viele Aktionen besteht sogar das Angebot einer Mitfahrgele-
genheit mit einem der pfarreieigenen VW-Busse.

Jugendliche sind vielfältig interessiert
Vielfalt, Diversität, „Buntheit“ werden als typische Kennzeichen ei-
ner postmodernen Gesellschaft angesehen und sind gerade unter 
Jugendlichen positiv konnotierte Begriffe. Durch die Zusammenar-
beit mit unterschiedlichen Anbietern von Jugendarbeit, aber auch 
durch bewusste eigene Akzente wollen die Pfarreien im ländlich 
geprägten Westmittelfranken auf ganz unterschiedliche Weise 
ihren Beitrag dazu leisten, dass Städte und Gemeinden in dieser 
Region als attraktive Orte des Lebens wahrgenommen werden.

Ludger Mennes
Pastoralreferent
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Benefiz-Waldbaden in Burgbernheim 
Mittwoch, 21. Juni 2023 

18.30 -21.00 Uhr 
Kosten: Spende ab 15€/Person 

Treffpunkt: bei Anmeldung 
Begrenzte Teilnehmerzahl 

 
Was ist Waldbaden? Mehr als ein Spaziergang! 

In den Wald eintauchen mit allen Sinnen. 
Begleitet von Achtsamkeits- und Atemübungen 

den Wald neu entdecken, sich überraschen lassen, 
Kraft tanken und dabei das Immunsystem stärken. 

 
Anmeldung/Info bis 17. Juni bei 

wildewege@gmx.de (Kathrin Feindert, 09843/980676) 
wald@kraeuter-liebe.de (Birgit Reichenberg, 09843/95666) 

 
 
 
 
 
 
 

 

Langskeller verpachtet
Hallo, mein Name ist Theresa Bauerfeind, ich bin 41 Jahre alt und 
werde ab dem 1. Mai 2023 mit meiner Familie den Langskeller 
Burgbernheim bewirtschaften. Wir, das sind mein Mann und mei-
ne Töchter.
Das wunderschöne Bewirtungshaus mit dem phänomenalem Blick 
in die Windsheimer Bucht wollen mein Team und ich zu einem Ort 
der Begegnungen erstrahlen lassen. Wir laden Sie ein zu einem 
geselligen Treffen unter Freunden, einer Rast nach einem Spazier-
gang durch die Streuobstwiesen oder einfach die Natur hautnah zu  
erleben. Für unsere Kinder war die Einkehr im Langskeller immer 
etwas Besonderes, und das soll auch weiterhin so sein. Was gibt es 
Schöneres als die Natur als Abenteuerspielplatz? Gönnen Sie sich 
bei uns eine Stärkung aus unserem großen Angebot an fränkischen 
Spezialitäten, einer ständig wechselnden Auswahl an Kuchen und/
oder einem kühlen Getränk. Es ist mir ein Anliegen, regionale und 
saisonale Produkte anzubieten. 
Neben einem vielfältigen An-
gebot stehen bei uns Freund-
lichkeit und Sauberkeit an 
oberster Stelle. Die diesjährige 
Saison startet traditionell am 
1.  Mai  2023 ab 10.00 Uhr mit 
Weißwurstfrühstück und den 
Bergzwetschgen. 
Wir freuen uns auf Ihren Be-
such bei uns im Langskeller 
Burgbernheim! 

„Deutschland geht Waldbaden“
Eine Benefizveranstaltung zum Erhalt unserer Wälder

Über sechzig Anbieter nehmen auch heuer bundesweit
an der jährlichen Benefizveranstaltung zum Erhalt unserer
Wälder teil. Sie soll auf die Wichtigkeit des Ökosystems
Wald mit seinen vielfältigen Funktionen für Mensch, 
Tier, Klima, usw. aufmerksam machen.
(www.deutschland-geht-waldbaden.de)
Wahrscheinlich war noch nie so klar wie jetzt,
wie sehr wir unseren Wald brauchen.

Auch wir von „WALDwärts“ möchten unseren 
Beitrag leisten. Das tun wir, indem wir die
Teilnehmerbeiträge aus unserer Veranstaltung
zu 100% an die Schutzgemeinschaft Deutscher
Wald (Landesverband Bayern) spenden.
Das Geld wird dann für sinnvolle Neupflanzungen
von Bäumen verwendet.
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Pressemitteilung des Landratsamtes Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 

Bauarbeiten bei der Bahn
Schienenersatzverkehr und Haltepunktschließung im Landkreis

In zwei Bauabschnitten wird die Bahnstrecke Würzburg – Nürn-
berg mit rund 144 km Gleis und 40 Weichen erneuert. Dafür müs-
sen rund 230.000 Schwellen und ca. 200.000 Tonnen Schotter 
verbaut und etwa 100.000 Tonnen Boden bewegt werden. Die 
Bauarbeiten der Bahn betreffen ab Ende Mai auch den Landkreis 
Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim. 
Aufgrund der Bauarbeiten verkehren zwischen Würzburg Haupt-
bahnhof und Neustadt a.d.Aisch vom 26. Mai (21:00 Uhr) bis
5. August 2023 (nachts) sowie zwischen Neustadt a.d.Aisch und 
Fürth vom 6. August (04:00 Uhr) bis 11. September 2023 (nachts) 
keine Züge auf diesen Schienenstrecken. Stattdessen werden in 
den jeweiligen Bauzeiträumen Busse im Schienenersatzverkehr 
(SEV) eingesetzt. 
Die Fahrpläne für den Schienenersatzverkehr hängen an allen 
hiervon betroffenen Bahnhöfen aus. Weitere Informationen 
sowie der Schienenersatzfahrplan sind im Internet unter www.
bahn.de/ersatzverkehr oder www.bauinfos.deutschebahn.com 
zu finden. Auskünfte erhält man per E-Mail unter der Adresse 
kundendialog.bayern@deutschebahn.com oder telefonisch unter 

089 20355000. In den Gemeinden und Städten der betroffenen 
Bahnhöfe liegen zudem Informationsbroschüren und Schienen-
ersatzfahrpläne aus. 
Wegen dieser Baumaßnahme werden verstärkt Güter-, Personen- 
und Fernverkehrszüge über die Ausweichstrecke Würzburg – Uffen-
heim – Steinach b.R.o.d.T. – Ansbach nach Nürnberg Hauptbahnhof 
umgeleitet. Dies hat zur Folge, dass man am Schienenhaltepunkt 
Burgbernheim-Wildbad in der Zeit vom 27. Mai bis 11. September 
2023 nicht mehr aus- oder zusteigen kann, da diese Züge dort nicht 
mehr anhalten. Reisende werden gebeten, stattdessen den Bahn-
hof Burgbernheim, der an der Schienenstrecke Steinach b.R.o.d.T. 
– Bad Windsheim liegt, zu nutzen. 
Bedingt durch die Bauarbeiten im zweiten Bauabschnitt zwi-
schen Neustadt a.d.Aisch und Fürth in der Zeit vom 6. August bis 
11. September 2023 wird der Zugverkehr auf der Schienenstrecke 
Markt Erlbach – Fürth eingestellt. Auch dort wird ein Schienen-
ersatzbus verkehren. Die Fahrpläne für diesen Schienenersatz-
verkehr werden noch rechtzeitig bekanntgegeben und an den 
jeweiligen Schienenhaltepunkten aushängen.

Wie aus Florian 40/2 Elefanti wurde
Eine Geschichte fast schon wie aus 1000 und einer Nacht: Späta-
bends im Dunkeln auf der Autobahn A 7 – bereits tausende Kilome-
ter von den Wüsten Marokkos Richtung Niedersachsen hinter sich, 
hielt ein Ehepaar im Führerhaus eines selbstgebauten Wohnmobils 
kurz inne: Die Aufmerksamkeit galt einer großen Hinweistafel, die 
zu einem kurzen Abstecher in die Burgbernheimer Streuobstland-
schaft einlädt. Gedacht – getan. Sascha Haettich und seine Frau 
Romana setzen den Blinker und steuern kurzentschlossen in den 
schmucken Ort an der Frankenhöhe. Auf dem Wohnmobilstellplatz 
im Gründlein schlagen sie für zwei Tage ihre Zelte auf.
Der Grund für den ungeplanten Abstecher: Der gelernte Architekt 
am Steuer lenkt einen 37 Jahre alten Iveco, der noch vor fünf 
Jahren als Löschgruppenfahrzeug unter dem Namen Florian Burg-
bernheim 40/2 so manchen heiklen Feuerwehreinsatz bewältigte. 
Heute heißt der grau lackierte 12-Tonner „Elefanti“. So wurde er von 
den beiden Kindern Julius 
und Flora getauft, die im 
Fonds des allradgetrie-
benen Schwergewichts 
mit an Bord sind. Es ist 
der erste Besuch der Fa-
milie an der Frankenhöhe 
und wird möglicherweise 
auch der letzte sein. 
Denn nach einem kurzen 
Wartungsstopp in Nord-
deutschland werden die 
Hettichs, die ihr Haus bei Lüdenscheid vor Kurzem verkauft haben, 
mit der Fähre von Hamburg aus samt Elefanti mit Zielrichtung Ka-
nada auswandern. 
Auch die nächsten Abenteuer stehen für das frühere 250-PS starke 
Feuerwehrauto bereits fest im Routenplan: Von Halifax wird es zu-
nächst Richtung Norden nach Alaska gehen, ehe das ehemals mit 

Rettungsspreizer und Atemschutz ausgestattete Einsatzfahrzeug
LF 16 die Rocky Mountains durchqueren und sogar den Highway 1 
bewältigen soll. Weiter wird der Weg durch die Vereinigten Staa-
ten, Mexiko und Panama führen, bis sich die Familie letztlich in 
Kanada ein neues Leben aufbauen möchte. 
Das ausgediente Löschfahrzeug hatten das Ehepaar im Internet 
gefunden und bei einem Autohändler im niedersächsischen 
Schneeverdingen erworben. Nach der Umbauphase starteten sie 
dann im vergangenen Oktober ihre erste große Ausfahrt Richtung 
Nordafrika. Sie sind voll des Lobes über ihr neues mobiles Zuhause, 
zuverlässig und mit Persönlichkeit – so wie zuvor jahrzehntelang 
mit Blaulicht und Martinshorn im Dienste der Bevölkerung am Ran-
de des Aischgrundes. Bei ihrer Abfahrt in Burgbernheim wollen sie 
ganz sicher am Feuerwehrgerätehaus vorbeischauen – der alten 
Heimat von Elefanti.



MITTEILUNGSBLATT Stadt BurgbernheimNr. 89 Mai/Juni

21

In diesem Jahr sanieren wir unsere Strecke Würzburg–
Nürnberg in zwei Bauabschnitten. Dafür wird die Strecke 
für den Zugverkehr komplett gesperrt
• zwischen Rottendorf und Neustadt a.d. Aisch

vom 26. Mai (21 Uhr) bis 6. August (4 Uhr) 2023 und 
• zwischen Neustadt a.d. Aisch und Fürth 

vom 6. August (4 Uhr) bis 12. September (4 Uhr) 2023
Durch die Sperrung im zweiten Zeitraum können auf der 
Strecke Markt Erlbach–Siegelsdorf–Fürth ebenfalls keine 
Züge fahren. 

Wir erneuern in diesen beiden Abschnitten insgesamt 
ca. 144 Kilometer Gleis und 40 Weichen. Dabei werden 
230.000 Schwellen und 200.000 Tonnen Schotter verbaut 
sowie 100.000 Tonnen Boden bewegt. Außerdem nutzen 
wir die Sperrung für Brückeninspektionen und für Instand-
haltungsarbeiten an den Oberleitungen. Die Stationen 
Iphofen und Dettelbach werden ebenfalls modernisiert. 
Auch in anderen Bahnhöfen führen wir Sanierungsarbeiten 
durch. 

Um die Einschränkungen für die Fahrgäste so gering wie 
möglich zu halten, haben wir alle notwendigen Arbeiten 
für die Sanierung im Jahr 2023 gebündelt. Mit diesem 
Vorhaben stellen wir auch für die Zukunft sicher, dass 
der Zugverkehr zuverlässig und störungsfrei durchgeführt 
werden kann.

Auswirkungen auf den Zugverkehr

Phase 1 26. Mai (21 Uhr)–5. August (nachts) 2023
• Ausfall RE10 Würzburg Hbf–Neustadt a.d. Aisch

Phase 2 6. Aug. (4 Uhr)–11. Sept. (nachts) 2023
• Ausfall RE10 Neustadt a.d. Aisch–Nürnberg Hbf
• Ausfall S6 Neustadt a.d. Aisch–Nürnberg Hbf
• kein Zugverkehr Markt Erlbach–Fürth (RB12)

Für die ausfallenden Züge wird ein umfangreicher 
Ersatzverkehr mit Bussen angeboten
• zwischen Würzburg Hbf und Neustadt a.d. Aisch bzw. 
• zwischen Neustadt a.d. Aisch und Nürnberg Hbf sowie

zwischen Markt Erlbach und Fürth Hbf
• mit neuen Komfortmerkmalen und Qualitätsstandards
• Einsatz auch von Schnellbussen und Radlbussen

Die Fernverkehrszüge werden in beiden Bauphasen meist 
über Ansbach bzw. Schweinfurt mit ca. 30 Minuten Fahr-
zeitverlängerung umgeleitet.

Würzburg
Nürnberg

Internet bahn.de/ersatzverkehr
reiseauskunft.bahn.de

DB Regio Telefon 089 20 35 50 00
Fernverkehr Telefon 030 297-0

Wir erneuern unsere 
Gleise und Weichen

für eine starke Schiene.

Streckensperrung Rottendorf–Fürth
über 3½ Monate in zwei Bauabschnitten
26. Mai (21 Uhr)–12. Sept. (4 Uhr) 2023

hier mehr 
Details zum
Ersatzverkehr

RE 80
Vom 27. 05.  – 11. 09. Haltausfall Burgbernheim-Wildbad

Vom 27. 05. – 11. 09. kann die Haltestelle Burgbernheim-Wildbad

auf der Linie RE 80 nicht bedient werden.
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Kindertagesstätte „Haus für Kinder im Gartenfeld“ eröffnet
Am 20.03.2023 gab es im Gartenfeldweg lauter strahlende 
Gesichter. 78 Kinder bezogen ihre neuen Räumlichkeiten und er-
kundeten die neuen Möglichkeiten. Die 15 Mitarbeiterinnen vom 
Kita-Team können nun ihr offenes Konzept umsetzen und haben 
dafür ausreichend Platz. Vielen Dank an alle Eltern, die geduldig die 
Fertigstellung abwarten mussten. Erfreulich ist für die Stadt Burg-
bernheim, dass nun großartige und moderne Betreuungsplätze zur 

Verfügung stehen und dabei der Kostenrahmen von 5,2 Mio. € 
eingehalten wurde. Die Fotovoltaikanlage auf dem begrünten 
Dach produziert umweltfreundlich den Stromverbrauch und konnte 
Anfang April in Betrieb gehen.
Bis Ende Mai wird die Zufahrt am Gartenfeldweg fertiggestellt. 
Im Anschluss beginnen die Arbeiten an den Außenanlagen mit 
Spielgeräten.

Fotos (5): Hartmut Assel

Foto: Katrin Merklein
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SACHGEBIET
GESUNDHEITSFÖRDERUNG
GESUNDHEITSAMT

kostenfreier Vortrag
Mediterrane Küche – Genuss & Chance für Ihr Herz

mit kleinen Kostproben der Mittelmeerküche            

Veranstaltungsort: 
Roßmühle, Roßmühlgasse 8, 91593 Burgbernheim
Anmeldung unter: 
E-Mail: gesundheitsregionplus@kreis-nea.de

 Mediterrane Küche 
live mit Gerald Wüchner 

Mittwoch, 21.06.2023
19:00 Uhr
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Herrenkellerschulhaus Ade!
Das „Arche-Noah-Schild“ am Herrenkellerschulhaus ist abmontiert. 
Nach acht Jahren wurde der Kita-Betrieb im Herrenkellerschulhaus 
eingestellt. Bis zu 38 Kinder im Alter von neun Monaten bis zum 
Schuleintritt waren dort in zwei Krippen- und einer Kindergarten-
gruppe untergebracht, weil in der Arche Noah am Kapellenberg 
kein Platz mehr war. Vielen Dank an die Stadt Burgbernheim, die 
uns das ehemalige Schulhaus über so viele Jahre zur Verfügung ge-
stellt hat. Danke auch an alle Arbeiter vom Bauhof, die uns immer 
wieder geholfen haben, wenn es etwas zu reparieren gab. Viele 
Kinder machten im Herrenkellerschulhaus ihre ersten Kita-Erfah-
rungen und sind nun schon längst in der Schule. Von der aktuellen 
„Herrenkellerschulhaus-Truppe“ wechseln sechs Kinder nun in das 
Hauptgebäude in der Kapellenbergstraße und 32 Kinder besuchen 
seit Ende März die neue Kita im Gartenfeld. Viele pädagogische 
Kräfte haben im Laufe der Jahre das Herrenkellerschulhaus gemüt-
lich und kinderfreundlich gestaltet und die Kinder mit viel Liebe und 
Engagement betreut. Am letzten „Herrenkellerschulhaus-Tag“, dem 
17. März, fiel Kindern, Eltern und Mitarbeiterinnen der Abschied 
zunehmend schwer. Erzieherin Sandra Schatz und Kinderpflegerin 
Andrea Stöckl waren die pädagogischen Kräfte der ersten Stunde. 
Sie überreichten Leiterin Anita Schnotz das abmontierte Kita-Schild.

10 Jahre an Bord
der Arche Noah
Im April diesen Jahres hatte die Erzieherin Kath-
leen Queck einen besonderen Arbeitstag. In der 
Kindertagesstätte Arche Noah konnte sie ihr 10-jähriges 
Dienstjubiläum feiern. Im Morgenkreis wurde sie von einer großen 
Kinderschar im Turnraum überrascht. Ein ganzes Kinderorchester mit Klanghölzern, 
Triangeln, Trommeln und Zimbeln spielte ihr zu Ehren auf. Kathleen Queck fing vor 
10 Jahren als Kinderpflegerin an und ist inzwischen als Erzieherin angestellt. Mehrere 
Jahre hatte sie die Gruppenleitung der Käfergruppe inne. Seit September letzten Jahres 
ist sie gruppenübergreifend tätig. Sie unterstützt das Inklusionsteam und ist für die 
Sprachförderung im „Vorkurs deutsch“ mit verantwortlich. Die Leiterin der inklusiven 
Tagesstätte, Anita Schnotz, würdigte ihren Fleiß, ihre stete Hilfsbereitschaft, ihr großes 
Engagement und ihre Kollegialität. Zum Dank erhielt Frau Queck eine von den Kindern 
gebastelte Karte mit vielen guten Wünschen und einen bunten Blumenstrauß. Außer-
dem wurde ihr Gottes Segen für die weiteren gemeinsamen Jahre zugesprochen.
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Einsätze/Alarmmeldungen:
16.03. 13:58 Uhr Türöffnung–Person in Gefahr, Steinach/Bhf.
23.03. 18:36 Uhr Reanimation, Steinach/Ens

Termine:
17.05. 20:00 Uhr Atemschutzübung, Atemschutzübungsstrecke Bad Windsheim

26.05. – 28.05.   150 Jahre Freiwillige Feuerwehr Burgbernheim, Festzelt auf dem Kapellenberg
07.06. 19:00 Uhr Jugendfeuerwehr
14.06. 19:30 Uhr Übung
17.06. 15:00 Uhr Gerätedienst
19.06. 18:30 Uhr Atemschutzübung, Atemschutzübungsstrecke Bad Windsheim
28.06. 19:30 Uhr Maschinisten-Übung
05.07. 19:00 Uhr Jugendfeuerwehr
 www.ffw-burgbernheim.de

 
        

 
    
     
 
 
 
 
 

 zum Kinderfest in die Kindertagesstätte Arche Noah, 
Kapellenbergstr. 8, Burgbernheim 

 

„Lasst uns miteinander feiern“   
 
 

Samstag, 06. Mai 2023 
 

 10:30 Uhr bis 15:30 Uhr 
 
 

Spielangebote für Kinder und Eltern, Rätselaufgaben, 
viel Spaß, Spannung und Unterhaltung gibt es: 

 
• im Garten der Kinderkrippe 
• auf der großen Wiese des Kindergartens 
• auf dem Kapellenberg 

 
 

Für das leibliche Wohl ist mit einem Pizzamobil und einem 
leckeren Salat-, Kaffee- und Kuchenbuffet bestens gesorgt. Wir 

bitten unsere Gäste Teller, Besteck und Tasse selbst 
mitzubringen. 

 
 

Auf Ihr Kommen freuen sich Träger, Elternbeirat und 
 Team der Kindertagesstätte Arche Noah 
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Die Verwaltungsgemeinschaft
Burgbernheim 
sucht aufgrund des Ausscheidens des bisherigen Stelleninhabers 
zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen 

Leiter bzw. Mitarbeiter (m/w/d)
für das Sachgebiet Bauverwaltung
Das künftige Aufgabengebiet umfasst insbesondere:
•	 fachliche	Leitung	und	Koordination	des	Bauamts
•	 Vollzug	des	öffentlichen	Baurechts
•	 Beratung	privater	und	gewerblicher	Bauherrn
•	 	Prüfung	und	Bearbeitung	von	Bauanträgen,	Genehmigungs- 

freistellungen	und	Anträgen	auf	isolierte	Befreiung
•	 Ausschreibungen	und	Vergaberecht

Wir erwarten:
•	 	mindestens	abgeschlossene	Ausbildung	zur/zum	Verwaltungs-

fachangestellen	(m/w/d)	oder	vergleichbare	Qualifikation	oder
•	 	abgeschlossene	technische	Ausbildung,	z.B.	zum	staatlich	ge-

prüften	Bautechniker	(m/w/d)
•	 Berufserfahrung	mit	fundiertem	Wissen	im	öffentlichen	Recht
•	 Hohes	Maß	an	Eigenverantwortung
•	 	Selbständige	Arbeitsweise,	Teamfähigkeit	und	Organisationsge-

schick
•	 Belastbarkeit	und	sicheres	Auftreten
•	 	Bereitschaft	zur	Teilnahme	an	Sitzungen	auch	außerhalb	der	

regelmäßigen	Arbeitszeit

Wir bieten:
•	 	einen	sicheren	unbefristeten	Vollarbeitsplatz	im	Rahmen	eines	

vielseitigen,	verantwortungsvollen	Aufgabenbereichs
•	 	leistungsgerechte	Bezahlung	unter	Berücksichtigung	der 

persönlichen	Voraussetzungen	und	Qualifikationen	mit	den 
üblichen	Leistungen	des	öffentlichen	Dienstes	

•	 gleitende	Arbeitszeit
•	 	Gestaltungsmöglichkeiten	im	eigenverantwortlichen	Arbeitsbe-

reich
•	 vielfältige	Fort-	und	Weiterbildungsangebote	

Wir	freuen	uns	auf	Ihre	aussagekräftige	Bewerbung.	Bitte	richten	
Sie diese bis zum 15.05.2023	an	die	Verwaltungsgemeinschaft	
Burgbernheim,	Rathausplatz	1,	91593	Burgbernheim	bzw.	R.Kett@
burgbernheim.de.	

Zusätzliche	Informationen	erteilt	Ihnen	gerne	Herr	Kett	(Telefon-Nr.	
09843/309-21).	Hinweise	zum	Datenschutz	finden	Sie	unter 
www.burgbernheim.de/Rathaus&Bürgerservice/Datenschutz
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Tagesordnung der 33. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 02.03.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 02.02.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Bauvorhaben Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage, Am Nutzgraben 1, Marktbergel
Beschluss:  Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

3.  Bauantrag Errichtung einer Lagerhalle für Gartengeräte mit PV-Anlage auf einem Grundstück 
in der Dürrbachstraße
Beschluss: Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

4.  Bauantrag Neubau eines Gartenhauses auf einem Grundstück am Birkenweg in Marktbergel
Beschluss:  Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Den beantragten Befreiungen von den Festsetzungen 

des Bebauungsplans wird zugestimmt. Die notwendigen Abstandsflächen werden in die anliegenden
öffentlichen Verkehrsflächen übernommen.

5. Breitbandausbau im Markt Marktbergel; Sachstandsbericht 
 Herr Käser verschafft dem Gemeinderat einen kurzen Überblick über die bereits durchgeführten Förderverfahren in Markt-

bergel und erläutert den eigenwirtschaftlichen Ausbau der Deutschen Telekom, bzw. Glasfaser-Plus.

 Es soll weiterhin mit der Telekom, Herrn Winter, wegen eines möglichen eigenwirtschaftlichen Ausbaus in Marktbergel 
Kontakt gehalten werden. Bevor ein neues Förderverfahren gestartet wird, sollten die neuen Richtlinien des Bundes für die 
Breitbandförderung abgewartet werden.

6. Sanierung von Abwasserbeseitigungs- und Wasserversorgungsanlagen in Markt Marktbergel; Aufnahme in das 
Härtefallprogramm RZWas 2021; Ergänzung zu Top 7 der Gemeinderatssitzung vom 02.02.2023; Wasserleitung 
Ottenhofen 
Beschluss: 1.  Der Gemeinderat beschließt, hinsichtlich der Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung einen Antrag 

auf Aufnahme des Satzungsgebietes in das Härtefallprogramm nach RZWAS 2021 zu stellen (vgl. Ziffer 7 
mit Anhang Ziffer 7.1 der RZWas 2021).

   2.  Der Gemeinderat beschließt, die Ergänzung der Kanalbefahrung durch ein Ingenieurbüro ausschreiben zu lassen.

   3.  Nachfolgende Einzelvorhaben sind im Satzungsgebiet des Marktes Marktbergel zur Aufnahme in das 
Härtefallprogramm der RZWas 2021 zu beantragen:

    -  Erneuerung der Trinkwasserleitung und der Abwasserleitung in folgenden Straßenzügen: Birkenweg, 
Lindenweg, Erlenweg und Dürrbachstraße sowie Kirchstraße.

    - Ergänzung: Erneuerung der Trinkwasserleitung in Ottenhofen.

7. Rotes Ross; Brandmeldeanlage; Meldertausch; Beauftragung Leistungen
Beschluss: Der Erste Bürgermeister wird ermächtigt den Austausch der Rauchmelder zu beauftragen.

8. Informationen des Bürgermeisters
1. Winterdienst

  Bisher verlief der Winterdienst reibungslos. 
2. Photovoltaik auf den Dächern des Bauhofs

  Laut einer Einschätzung der N-ERGIE rechnet sich hier keine PV-Anlage, da zu wenig Eigenbedarf. 
 3. Wohnraum Asylbewerber
  Der Landkreis sucht weiterhin Wohnungen.

Tagesordnung der 34. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 13.04.2023
 1. Siebenerei Marktbergel; Vereidigung
 Herr Bürgermeister Dr. Kern vereidigt Herrn Thomas Schuster als neuen Siebener und verabschiedet Herrn Hans Göttlein 

offiziell. 
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2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 02.03.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

3.  Bauleitplanung des Marktes Marktbergel; Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 6 „Weilerfeld Nord“ im 
beschleunigten Verfahren nach § 13 a und § 13 b BauGB; Behandlung und Abwägung der Stellungnahmen 
und Anregungen im Rahmen der Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange nach 
§ 4 Abs. 2 BauGB; Satzungsbeschluss

 Die während der Beteiligung der Öffentlichkeit (§ 3 Abs. 2 BauGB) und der berührten Behörden und sonstiger Träger
öffentlicher Belange (§ 4 Abs. 2 BauGB) eingegangenen Stellungnahmen zum Entwurf des Bebauungsplans Nr. 6 „Weiler-
feld Nord“ wurden behandelt und abgewogen. Der Gemeinderat stimmt den Abwägungsvorschlägen zu. 

 Beschluss:  Der Marktgemeinderat beschließt nach gerechter Abwägung gem. § 1 Abs. 7 BauGB der öffentlichen und 
privaten Belange untereinander und gegeneinander den Bebauungsplan Nr. 6 „Weilerfeld Nord“ mit entspre-
chender Begründung, beides in der Fassung vom 13.04.2023 als Satzung.

    Gem. § 10 Abs. 3 BauGB ist der Satzungsbeschluss örtsüblich bekannt zu machen. Mit Bekanntmachung tritt 
der Bebauungsplan in Kraft. 

   Die berührten Behörden sind vom Abwägungsergebnis und dem Satzungsbeschluss zu unterrichten. 

4.  Bauleitplanung der Gemeinde Windelsbach; Bebauungsplan Baugebiet “Am Gänsbuck” im OT Preuntsfelden mit 
paralleler 5. Änderung des Flächennutzungsplans; Frühzeitige Beteiligung der Träger öffentlicher Belange nach 
§ 4 Abs. 1 BauGB
Beschluss: Der Gemeinderat Marktbergel nimmt die Bauleitplanung zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

5. Bauantrag; Anbau an ein Einfamilienhaus “Zur Gartenwiese” in Marktbergel zur Wohnraumerweiterung
Beschluss: Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Den beantragten Befreiungen wird zugestimmt.

Zusammenhalt in ländlichen Regionen? – Ein Forschungsprojekt zum Mitmachen

Wie ist es eigentlich um den sozialen Zusammenhalt in 
ländlichen Regionen Bayerns bestellt und welche Ideen 
haben die Bürgerinnen und Bürger, um ihn zu stärken?
– Das untersucht die Technische Hochschule Nürnberg bis 2026 
in einem großen Forschungsprojekt in ganz Bayern. Gefördert 
wird das Heimatprojekt vom Bayerischen Staatsministerium der 
Finanzen und für Heimat.
Die heutigen Herausforderungen im ländlichen Raum sind der 
Demografische Wandel, Digitalisierung, Mobilität, Energiewende 
und einiges Mehr. Aber gerade in ländlichen Räumen gibt es auch 
sehr viele Menschen, die sich für das Gemeinwohl einsetzen und 
ein großes Interesse daran haben, den sozialen Zusammenhalt 
zu stärken. 
Die Erscheinungsformen und Rahmenbedingungen sozialen 
Zusammenhalts in ländlichen Regionen werden im Projekt unter-
sucht. In drei großen Bürgerbefragungen und vier Vertiefungspro-
jekten zu verschiedenen Aspekten des sozialen Zusammenhalts 
kommen Menschen aus allen Regionen zu Wort, aus Dörfern und 

Kleinstädten, Alteingesessene und neu Zugezogene, Alt und Jung.
Nehmen Sie Teil unter: www.heimatprojekt-bayern.de

Warum lohnt es sich:
-  Es entstehen neue Erkenntnisse über das soziale Miteinander in 

den ländlichen Regionen.
-  Die Ergebnisse werden laufend auf der Projektwebseite ver-

öffentlicht.
-  Alle Kommunen und Verwaltungsgemeinschaften, in denen 

mind. 100 Personen teilnehmen, bekommen eine kurze Aus-
wertung ihrer Region.

Projektleitung und Projektteam:
Projektleitung: Prof. Dr. Sabine Fromm, Technische Hochschule 
Nürnberg. Georg Simon Ohm wwissenschaftliche Mitarbeite-
rinnen: Francis Helen Finkler, Loredana Föttinger 
Kontakt: Per E-Mail: heimatprojekt-bayern@th-nuernberg.de
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Apotheke Marktbergel
Leider muss unsere Apotheke aus wirtschaftlichen Gründen zur 
Jahresmitte schließen. Familie Opel konnte den Umsatzrückgang, 
der sich auch aus dem Wegfall unserer Arztpraxis ergeben hat, 
nicht mehr länger auffangen und musste sich schweren Herzens 
zu diesem Schritt durchringen.
Damit fällt ein weiteres wichtiges Standbein unserer dörflichen 
Infrastruktur weg. Das ist sehr bedauerlich, aber leider nicht 
zu ändern. Umso wichtiger ist es, den verbliebenen Läden und 
Betrieben die Treue zu halten und durch regelmäßige Einkäufe 
und Besuche deren Existenz zu sichern. Sonst ist Marktbergel ir-
gendwann nur noch ein“Schlafdorf“, ohne irgendwelche dörfliche 
Infrastruktur.

Baugebiet
In der Gemeinderatssitzung vom 13. April 2023 wurde der Sat-
zungsbeschluss zur Aufstellung des Bebauungsplans Weilerfeld 
Nord gefasst. Der nächste Schritt ist jetzt die Erschließungspla-
nung und dann die Vermessung. Danach können Interessenten 
neue Grundstücke erwerben oder reservieren.
Die Räumung des Geländes unseres ehemaligen Bauhofs macht 
große Fortschritte, wird aber noch bis Mai dauern.

Ehemaliger Bauhof 
Die Räumung des Geländes 
unseres ehemaligen Bau-
hofs macht große Fortschrit-
te, wird aber noch bis Mai 
dauern.

Ehemalige Schule
Die Planungen gehen weiter. Der Gemeinderat hat das Büro Ing-
Arch aus Ehingen mit der Planung beauftragt. Ein erster gemein-
samer Workshop wurde am 16. März 2023 abgehalten. 
Nachfolgend wurden vor kurzem an alle Vereine und derzeitigen 
Nutzer Fragebögen verschickt, um deren Bedarf an Räumen und 
Nutzungszeiten abzufragen. Nach Rücklauf dieser Fragebögen 
wird zusammen mit den Vereinen ein weiterer Workshop statt-
finden. Wenn dann dabei herausgearbeitet wurde, was wir an 
Räumen und Ausstattung brauchen und was wir haben wollen, 
kann die Planung konkret weitergeführt werden.
Über das Wochenende vom 14. bis 16. April 2023 wurde das ge-
samte Gebäude mit einem 3D Scanner vermessen, damit digitale 
Pläne vorliegen und mit diesen gearbeitet werden kann.

European Award for Ecological Gardening 2023
Die Menschheit braucht heute und in der Zukunft viele Lösungs-
ansätze und Ideen für qualitätsvolle Aufenthaltslösungen für ein 
gutes gemeinsames Zusammenleben. 1974 gab es noch halb 
so viele Menschen auf der Erde. Heute wird die Fläche vielfältig 
verbraucht. An einem Tag werden allein in Deutschland rund 55 
Hektar als neue Siedlungs- und Verkehrsfläche ausgewiesen. 
Dies ist nur einer von vielen Gründen, sich auch Gedanken zu 
Grünräumen und Gärten zu machen. Wir Menschen brauchen 
also viele Lösungsansätze und Ideen für qualitätsvolle Aufent-
haltsräume und eine gute gemeinsame Zukunft.
Mit dem European Award for Ecological Gardening 2023 werden 
herausragende, realisierte, qualitativ hochwertige Projekte und 
Leistungen in drei Kategorien prämiert. Gesucht werden innova-
tive wie nachhaltige Projekte mit Vorbildcharakter, die naturnah 
gestaltet sind, ökologisch gepflegt werden und auch soziale und 
wirtschaftliche Aspekte einbinden können. 
Die Teilnahme steht allen frei. Besonders angesprochen sind 
Gärtner*innen, Planungsbüros, Gemeinden & Kommunen, Bil-
dungseinrichtungen, Forschungseinrichtungen, Initiativen und 
Vereine aus allen europäischen Nationen.

Einreichfrist: 15. November 2022 – 31. Mai 2023
Preisverleihung: am 13. Oktober 2023 in Innsbruck. Pro Kategorie 
gibt es ein Siegerprojekt. Der Preis setzt sich aus der öffentlichen 
Preisverleihung, einer Sonderplakette und einem Preisgeld von 
1.000,00€ zusammen.
Informationen: www.naturimgarten.at

Urlaub und Fortbildung – Bitte Vormerken !
05. 06. 23 – 09. 06. 23 → wegen Forbildung
14. 08. 23  – 25. 08. 23 → Sommerurlaub
20. 11. 23   –   01. 12. 23  → wegen Forbildung

Dr. med. Markus Raster
Internistische Hausarztpraxis
Marktplatz 2
91604 Flachslanden
Tel.: 09829/932 799-7
Fax.: 09829/932 799-6
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Hundekot mit und ohne Tüte
Zum wiederholten Mal muss ich dieses unappetitliche und leidige 
Thema ansprechen.
Es liegen immer noch viel zu viele Hundehaufen auf den Gehwe-
gen, den Grünanlagen und auch entlang der Spazierwege. Wir ha-
ben mittlerweile ein sehr gutes Netz an Tütenspender-Stationen 
und es gibt wirklich genug Mülleimer im Gemeindegebiet, die 
für die vollen Tüten verwendet werden dürfen. Was mir beson-
ders schwer fällt zu verstehen ist, dass manche Hundebesitzer 
zwar das „Häufchen“ eintüten, dann aber die Tüte irgendwo in 
die „Pampa“, an den Wegesrand oder gar in angrenzende Gärten 
werfen. Dieses Verhalten ist absolut unlogisch und mir unbegreif-
lich. Bitte nehmen Sie doch Rücksicht auf die Umwelt und ihre 
Mitbürger.

Neustart des Petersberg Berg-Crosslauf in Marktbergel.

Nach der langen Auszeit veranstaltet der TSV Marktbergel im Sommer 2023 wieder den in 
der Region sehr beliebten und bekannten Petersberglauf. Am Samstag, 8. Juli 2023, findet der 
8. Petersberg Berg-Crosslauf mit mehreren Läufen statt.

Wettbewerb Distanz Startzeit

Hauptlauf ca. 10 km 10:00 Uhr
Hobbylauf, Jogging und Walking  ca. 5 km 10:05 Uhr
Bambinilauf U8 ca. 400 Meter 11:30 Uhr
Schülerlauf U10 – U14 ca. 1900 Meter 12:00 Uhr

Anmelden könnt ihr euch im Internet auf der Seite www.petersberglauf.de. Die ersten 
50 Voranmeldungen bis zum 31. Mai 2023 für den Hauptlauf erhalten ein hochwertiges 
Funktions-Shirt aus recyceltem Plastik! PET-Flaschen werden zu Sportmode recycelt. 

Ebenso wird es für Kinder wieder etwas geben. Neben dem Bambini- & Schülerlauf gibt es auf dem Fußballplatz tolle Spiel-
gerätschaften, eine Hüpfburg und vieles mehr, nicht zu vergessen unser neues, bewegliches Klettergerät. 
Auch für das leibliche Wohl ist gesorgt, Kuchen, Kaffee, sowie Bratwürste & Steaks vom Grill im Start- und Zielbereich, direkt 
auf dem Sportplatz des TSV. Ebenso hat der Biergarten des Sportheims mit der neu eröffneten Pizzeria Monte Pedro geöffnet.

Bist du fit für den Petersberg, bist du beim Berg-Crosslauf dabei?
Wir freuen uns über viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer zum Restart des beliebten Petersberglaufs. 

Sportliche Grüße vom Organisationsteam Petersberglauf

Zusätzlich findet das Spiel- und Sportfest für Kinder des TSV Marktbergel am Sonntag, 9.7.23 ab 11 Uhr statt
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Kommunale Allianz A7 Franken West 
Marktplatz 16, 97215 Uffenheim 
Tel: 09842/207-25 
Mobil: 0175/7141350 
info@franken-west.de 

 
IMPULSBERATUNG 

 
Für wen? 
Eigentümerinnen und Eigentümer 
(potentieller) Leerstände in Ortsteilen und 
Altorten (nicht in Fördergebieten der 
Städtebauförderung) 
 
Was? 
Kostenfreie und unverbindliche 
Erstberatung durch Architekturbüro bei 
einem Ortstermin, gefördert durch das Amt 
für Ländliche Entwicklung 
 
Ergebnis? 
Vorschlag zu Umbaumaßnahmen und Nutzungsmöglichkeiten, erste Kostenabschätzung, Hinweise auf 
nutzbare Förderprogramme 
 
Bei Interesse an einer Beratung wenden Sie sich bitte an Ihre Gemeinde. 
 

Weichen für zukünftige Zusammenarbeit gestellt
Die Kommunale Allianz A7 Franken West erstellt ihr neues Integriertes Ländliches Entwicklungskonzept.

Bereits seit 2005 arbeiten elf der inzwischen dreizehn Kommu-
nen der Kommunalen Allianz A7 Franken West zusammen. Seit 
mehr als sieben Jahren wird die Allianz von einer Umsetzungs-
begleitung unterstützt. Für die künftige Unterstützung ist eine 
Evaluation bisheriger Projekte und die Erstellung der neuen ge-
meinsamen Strategie, dem sogenannten Integrierten Ländlichen 
Entwicklungskonzept (ILEK), notwendig.
Wo steht die Kommunale Allianz A7 Franken West aktuell? 
Welche Projekte wurden bereits umgesetzt, welche Themen 
stehen aktuell im Fokus und welche Ideen sind für die Zu-
kunft wichtig?
Mit diesen Fragen beschäftigten sich die 15 Teilnehmer aus den 
Allianz-Kommunen während eines zweitägigen Evaluationssemi-
nars an der Schule für Dorf- und Flurneuordnung in Klosterlang-
heim. 
Als Erfolge der Allianz werden unter anderem von den Teilneh-
menden folgende Punkte genannt:
•  Die „Aktionstage Innerorte“. Diese wurden 2019 digital und 

2022 vor Ort in Kooperation mit den drei weiteren Allianzen 
Aurach-Zenn, NeuStadt und Land, FRANKEN 3 sowie dem Land-
kreis Neustadt an der Aisch – Bad Windsheim durchgeführt.

•  Die „Impulsberatung“. Sie soll die Ortskerne beleben. Grund-
stückseigentümer können dabei ein kostenloses Beratungs-
gespräch zur Revitalisierung von potenziellen Leerständen in 
Anspruch nehmen. 

•  Das Regionalbudget, über das regionale Kleinprojekte gefördert 
werden. Auch 2024 kann das Regionalbudget wieder für diverse 
Projekte in Anspruch genommen werden.

Herauskristallisiert haben sich 3 Top Themen: „Interkommunale 
Baugenossenschaft“, „Entwicklung vielfältiger Wohnangebote für 
Jung und Alt“ und „die Schaffung eines MVZ – Landärzte Willkom-
men“. 
Die Ideen und Ergebnisse des Evaluationsseminars bilden eine 
gute Grundlage für die Erstellung des neuen ILE-Konzeptes, 
welches durch das Fachbüro GEOPLAN entwickelt wird. Im Pro-
zess der Erarbeitung werden Interviews, Workshops und Bürger-
befragungen durchgeführt. Fertiggestellt wird das Konzept bis 
Sommer 2024. 

Für wen?
Eigentümerinnen und Eigentümer (potentieller) Leerstände in 
Ortsteilen und Altorten (nicht in Fördergebieten der Städte-
bauförderung)

Was?
Kostenfreie und unverbindliche Erstberatung durch ein Archi-
tekturbüro bei einem Ortstermin, gefördert durch das Amt für 
Ländliche Entwicklung

Ergebnis?
Vorschlag zu Umbaumaßnahmen und Nutzungsmöglichkeiten, 
erste Kostenabschätzung, Hinweise auf nutzbare Förderpro-
gramme

Bei Interesse an einer Beratung wenden Sie sich bitte an 
Ihre Gemeinde.
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Tagesordnung der 33. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 03.04.2023 
6. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 06.02.2023
 Beschluss: Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen wurden nicht erhoben.

7. Bauleitplanung der Gemeinde Illesheim; Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 7 Sonder-
gebiet „Solarpark Illesheim“ mit der 3. Änderung des Flächennutzungsplans im Parallelverfahren; Behandlung 
und Abwägung der Stellungnahmen und Anregungen im Rahmen der Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3
Abs. 2 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 
BauGB; Satzungs- und Feststellungsbeschluss
Beschluss:  Die während der Beteiligung der Öffentlichkeit (§ 3 Abs. 2 BauGB) und der berührten Behörden und sonstigen 

Träger öffentlicher Belange (§ 4 Abs. 2 BauGB) eingegangenen Stellungnahmen zum Entwurf des Bebauungs-
plans Nr. 7 Sondergebiet „Solarpark Illesheim“ sowie die 3. Änderung des Flächennutzungsplanes jeweils in 
der Fassung vom 03.04.2023 werden entsprechend den obenstehenden Ausführungen behandelt und abge-
wogen. Der Gemeinderat stimmt den Abwägungsvorschlägen zu.

Feststellungsbeschluss:

 Beschluss:   Der Gemeinderat Illesheim stellt nach gerechter Abwägung gem. § 1 Abs. 7 BauGB der öffentlichen und pri-
vaten Belange untereinander und gegeneinander die 3. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Fassung 
vom 03.04.2023 mit Begründung in der Fassung vom 03.04.2023 fest. 

    Aufgrund der heute vorgestellten Planfassung wird die Genehmigung für die 3. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes bei der Bauaufsichtsbehörde beantragt. Mit Bekanntmachung der Genehmigung wird der 
Flächennutzungsplan wirksam (§ 6 Abs. 5, § 6 a Abs. 1 BauGB).

   Die berührten Behörden sind vom Abwägungsergebnis und dem Feststellungsbeschluss zu unterrichten. 

Satzungsbeschluss:

 Beschluss:   Der Gemeinderat Illesheim beschließt nach gerechter Abwägung gem. § 1 Abs. 7 BauGB der öffentlichen und 
privaten Belange untereinander und gegeneinander den vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 7 Sonderge-
biet „Solarpark Illesheim“ in der Fassung vom 03.04.2023 mit Begründung und Umweltbericht in der Fassung 
vom 03.04.2023 als Satzung. 

    Gem. § 10 Abs. 3 BauGB ist der Satzungsbeschluss ortsüblich bekannt zu machen. Mit Bekanntmachung tritt 
der Bebauungsplan in Kraft.

   Die berührten Behörden sind vom Abwägungsergebnis und dem Satzungsbeschluss zu unterrichten. 

 8. Neuaufstellung des Flächennutzungsplans mit integriertem Landschaftsplan der Gemeinde Illesheim; Billigung 
des Vorentwurfs; Beschluss über die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB und über die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB

 Beschluss:  Der Gemeinderat billigt den Vorentwurf der Neuaufstellung des Flächennutzungsplans mit integriertem 
Landschaftsplan in der Fassung vom 03.04.2023 und beschließt die Durchführung des Verfahrens. Es ist die 
frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB in Form einer Planauflage und die frühzeitige 
Beteiligung der Fachbehörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB durchzu-
führen. Die Fachbehörden sind im Rahmen des Scoping nach § 2 Abs. 4 BauGB aufzufordern, sich in erforder-
lichem Umfang und Detailierungsgrad der Umweltprüfung zu äußern. 

9. Bauleitplanung der Stadt Bad Windsheim; 26. Änderung des Flächennutzungsplanes „Bereich für Aufschüt-
tungen östlich der St 2253“; frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
gem. § 3 Abs. 1 BauGB

 Beschluss: Der Gemeinderat Illesheim nimmt die Bauleitplanung zur Kenntnis. Einwendungen werden keine erhoben.

10. Bauantrag; Errichtung eines BHKW-Containers auf dem Grundstück Fl.Nr. 1818 der Gemarkung Westheim
 Beschluss:  Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. Die 

Verwaltung wird beauftragt, einen Gestattungsvertrag aufzusetzen, da öffentlicher Grund von der Leitungs-
querung betroffen ist.

11. Bauantrag; Erhöhung der Inputstoffmenge und der produzierten Gasmenge der bestehenden Gülle-Kleinbiogas-
anlage auf dem Grundstück Fl.Nr. 1815 der Gemarkung Westheim
Beschluss:  Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

    Die Verwaltung wird beauftragt, einen Gestattungsvertrag aufzusetzen, da öffentlicher Grund von der Lei-
tungsquerung betroffen ist.
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12. Bauantrag; Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Carport auf dem Baugrundstück Hauptstraße 43 im 
Baugebiet Mittleres Flürlein
Beschluss: Mit dem Bauvorhaben besteht Einvernehmen. Hinsichtlich der Dachneigung wird eine Befreiung erteilt.

13. Straßenbau Sontheim; Auftragsvergabe
Beschluss:  Den Auftrag zur Ausführung der Straßenbauarbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Dienstbier GmbH 

& Co. Tiefbauunternehmen KG, Losaurach 20, 91459 Markt Erlbach.

14. Kanalnetze Illesheim, Westheim und Urfersheim; Vergabe optische Inspektion und Ortung
Beschluss:  Den Auftrag für die optische Inspektion und Ortung des Kanalnetzes in den Illesheimer Ortsteilen erhält als 

wirtschaftlichster Anbieter die Swietelsky-Faber GmbH, Nürnberger Straße 5-7, 90556 Cadolzburg.

15. Antrag der Zimmerei Bach; Verbreiterung der Einfahrt zum Firmengelände
Beschluss:  Der Gemeinderat ist mit der Verbreiterung der Zufahrt und der damit verbundenen Verrohrung des Wegseiten-

grabens einverstanden. 

16. Informationen des Bürgermeisters
 1. Sachstand gemeindlicher Bauvorhaben (Erweiterung Kindergarten und Gemeindehaus Plus).
 2. Sachstand Schließanlage an allen gemeindlichen Gebäuden
 3. Sachstand PV-Anlage mit Schaltschrank auf der Gemeindehalle Westheim

Jahreshauptversammlung BJB Illesheim
Am Sonntag, den 12.02.2023 fand im alten Schulhaus in Illesheim 
nach längerer „Corona-Zwangspause“ die Jahreshauptversamm-
lung der BJB Illesheim statt.
Zunächst begrüßte die ehemalige 1. Vorständin Sabrina Zimmer-
mann die Mitglieder als auch den anwesenden Bürgermeister der 
Gemeinde Illesheim, Herrn Roland Scheibenberger, und eröffnete 
so die erste Sitzung seit 2020.
Frau Zimmermann bedankte sich im Namen der Vorstand-
schaft für die allseits gute Zusammenarbeit mit der Gemeinde 
und den Mitgliedern der Landjugend untereinander. Außerdem 
überreichte sie der Freiwilligen Feuerwehr Illesheim eine Geld-
spende als Dank für die Unterstützung in den letzten Jahren. 
Danach berichtete sie in einem kurzen Jahresrückblick über die 
vergangenen 2 Jahre. Dieser wurde dann noch durch Zahlen in 
Form des Kassier-Berichtes von Daniel Zimmermann erläutert. 
Hierbei war gerade die letzte Kirchweih des Jahres 2022 als sehr 
erfolgreich zu verbuchen und brachte dem Verein gute Einnah-
men. Anschließend wurde die Vorstandschaft einstimmig von 
allen Anwesenden entlastet und es folgten die Neuwahlen des 
Vorstandes. Aus der Wahl hervorgegangen sind als 1. Vorstand: 
Daniel Zimmermann, als 2. Vorständin: Nicole Gebhardt, als Kas-
siererin: Tabea-Marie Brueggen, als Schriftführerin: Jule Krauß 

und als Beisitzer/in: Luise Dehner, Nico Gundermann und Martin 
Hufnagel. An dieser Stelle nochmals herzlichen Glückwunsch an 
die neu gewählten Vorstandsmitglieder und gutes Gelingen bei 
anfallenden Aufgaben. Abschließend gab Tabea-Marie Brueggen 
noch einen Ausblick auf anstehende Events im Jahre 2023. Gep-
lant sind unter anderem das traditionelle Maibaumaufstellen mit 
anschließendem Grillen am 01.05.2023 am Illesheimer Dorfplatz 
und die alljährliche Illesmer-Kerwa vom 25.10.2023 – 30.10.2023. 
Auf ein erfolgreiches Jahr 2023, weitere gute Zusammenarbeit 
und ausgelassene Feste – BJB Illesheim.

Rasenmäher zu verkaufen
Die Gemeinde Illesheim verkauft einen gebrauchten Stiga 
Aufsitzrasenmäher. Der Rasenmäher Stiga Park Pro 20 4WD 
ist aus dem Jahr 2011 und hat Allradantrieb. Das Mähdeck hat 
eine Arbeitsbreite von 125 cm und kann hydraulisch ausgeho-
ben werden. Die elektrische Schnitthöhenverstellung ist defekt, 
kann aber mit wenig Aufwand wieder funktionstüchtig gemacht 
werden. Der Mäher verfügt über eine breite Luftbereifung. An-
getrieben wird er von einem 20 PS starken Benzinmotor. Es liegt 
keine Straßenzulassung vor. Er ist sofort einsatzbereit und kann 
nach Vereinbarung vor Ablauf der Angebotsfrist gerne besichtigt 
werden. 

Verkauft wird an den Meistbietenden, 
Mindestgebot 2500.- Euro. Alle 
Angebote bitte schriftlich und in 
einem verschlossenen Umschlag 
bis Freitag, den 26.05.2023 an 
die Gemeinde Illesheim 
– Bürgermeister 
Scheibenberger, 
Hauptstraße 30, 
91471 Illesheim.
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Hoheitlicher Besuch im Rathaus
„Endlich wieder Fasching“…… diese Worte hörte man 
von vielen Besuchern auf den diesjährigen Faschings-
veranstaltungen. Nach zwei Jahren Zwangspause durch 
die Corona-Pandemie konnte diese Faschingssaison 
ohne Auflagen und Hygienekonzept planmäßig abge-
halten werden. Am 15. Februar 2023 begrüßte ich das 
diesjährige Prinzenpaar „Janine I“ und „Klaus I“ der 
Faschingsgesellschaft Illesheim mit Mitgliedern des El-
ferrates im Rathaus. Bei einem kurzweiligen Nachmittag 
mit interessanten Geschichten fand zu später Stunde die 
„Närrische Amtsstunde“ ihren Ausklang.

Landschaftsp� egemaßnahmen
Bei günstiger Witterung konnte Mitte Februar 2023 eine lange 
geplante Entbuschung eines Teils des Westheimer Fluchsbucks 
durchgeführt werden. Diese Maßnahme wird teilweise vom 
Landschaftspflegeverband Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 
gefördert und die Gemeinde Illesheim beteiligt sich mit 20 % 
der Gesamtkosten. Das ganze Projekt ist ein Teil des Erhalts vom 
Trockenbiotopverbund in unserem Landkreis.
Die Arbeiten konnten größtenteils mit einem speziellen Bagger 
durchgeführt werden, der über Gummilaufbänder und eine hy-
draulische Schere am Baggerarm verfügt. Der Rest wurde per 
Handarbeit noch nachgearbeitet. In den kommenden Jahren 
sollen weitere Teilflächen am Fuße der Frankenhöhe von der 
Verbuschung befreit werden. Eine anschließende Pflege zur Frei-
haltung der Flächen durch unseren Schäfer bildet ein weiteres 
wichtiges Glied in der Erhaltung unserer Trockenbiotopflächen. 

Neue Gerätschaften für unseren Bauhof
Unser Bauhof in Illesheim bewältigt ein breites Spektrum an 
Arbeiten, die über das ganze Jahr sehr unterschiedlich verteilt 
sind. So ist die Grünflächenpflege zu Beginn des Frühjahrs bis 
in den Sommer oft das Hauptthema. Wechselnde Witterungs-
bedingungen verlangen eine hohe Schlagkraft der benötigten 
Gerätschaften. So hat man sich schon in der Sitzung vom März 
2022 im Gemeinderat dafür entschlossen, den in die Jahre ge-
kommenen Aufsitzrasenmäher baugleich zu ersetzen. Aufgrund 
der langen Lieferzeiten konnte der Mäher jetzt pünktlich zur 
„Mähsaison“ in Betrieb genommen werden. Aufgrund der Wen-
digkeit hat sich über die Jahre ein Frontmäher bewährt. Der 
neue Aufsitzrasenmäher verfügt über einen Hydrostatischen 
Allradantrieb und hat eine Straßenzulassung da er 14 km/h 
erreicht. Servolenkung, Betriebsstundenzähler, LCD-Infodisplay, 
LED-Scheinwerfer und eine 12 V Steckdose gehören zur weiteren 
Ausstattung. Angetrieben wird der Mäher von einem 2 Zylinder 
Hondamotor mit 21 PS.
Das Frontmähwerk hat eine Arbeitsbreite von 125 cm, sowie 3 
nicht synchronisierte Messer. Das Mähdeck lässt sich hydrau-
lisch ausheben und die Schnitthöhe kann elektronisch verstellt 
werden. Des Weiteren wurde eine Forstzange zum Anbau an 
den Frontlader angeschafft. Viele Arbeiten an Gräben und 
im Wald erleichtern die Kombination Frontlader + Forstzange
enorm. Die Zange verfügt über einen Entlosrotator mit einer Be-

lastungsgrenze von 2000 kg. Die Öffnungsweite von 1,2 m und 
eine Schließkraft von 6000 kg sind weitere Technische Daten 
der Verladezange.
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Freizeitchor Westheim

Nach 2019 fand endlich wieder das Liederkränzchen des Frei-
zeitchores Westheim statt. Zur großen Freude der Sängerinnen 
war die Gemeindehalle voll besetzt und es fanden sich neben 
den Gastchören zahlreiche Zuhörer/innen ein. Der Freizeitchor 
begann das Konzert mit dem schönen Frühlingslied „Tiritomba“. 
Nach der Begrüßung bat Frau Sturm Herrn Bürgermeister Roland 
Scheibenberger zu einem Grußwort auf die Bühne. Danach san-
gen sie „vom schönen ländlichen Leben“ und „Wer heut mit uns 
will fröhlich sein“. Für die Sängergruppe Bad Windsheim über-
brachte Ernst Kallert die Grüße.
Der Gesangverein Lyra aus Ickelheim sang als Frauen-, Män-
ner- und gemischter Chor. Die Lieder reichten von „An hellen 
Tagen“ über „Erlaube mir, feins Mädchen“ bis zu „Aber bitte 
mit Sahne“. Im Anschluss sorgte der Schwebheimer Kinderchor 
für Begeisterung. Sie sangen vom „Harung jung und schlank“, 
„Hör mal zu, ich lieb den Frühling“ als Kanon und sogar das 
englische Lied „This little light“. Die 23 kleinen Sängerinnen und 
Sänger hatten sogar noch eine Zugabe dabei. Der MGV Eintracht 
Westheim beendete den 1. Teil mit „Sonntag ist‘s“, „Wer singt 
hat mehr vom Leben“ und dem „Old Zip Coon“, der die Bühne 
zum Beben brachte.
Im Anschluss ging es in die Kaffeepause, es gab Küchle, Kuchen, 
Torten und belegte Brötchen.   
Mit einer kurzen Geschichte eröffnete Frau Sturm den 2. Teil des 
Nachmittags. Der gemischte Chor aus Ickelheim sang vom „Mör-
der, der immer der Gärtner ist“, „weit weit weg“ und dem Flie-
gerlied „So a schöner Tag“. Der MGV Eintracht Westheim schloss 
sich mit dem Lied „Ei du Mädchen vom Lande“, „Musik erfüllt die 
Welt und Etz hemma wal gsunga“ an.
Der Freizeitchor beschloss den Nachmittag mit den Liedern „Sei 
glücklich heut“, „Fröhlich klingen unsere Lieder“ und „Herr schen-
ke Frieden“.
Am Ende eines wunderschönen Nachmittags haben alle Chöre 
und Gäste zusammen das traditionelle Lied „Wahre Freundschaft“ 
gesungen.

Gemeindehaus Plus
Nachdem wir im Dezember 2022 das VgV-Verfahren zur Auswahl 
eines geeigneten Planungsbüros durchgeführt hatten, konnte 
ich zu Beginn des Jahres 2023 nun auch die Verträge mit dem 
Architekturbüro ING+ARCH-Partnerschaft mbB aus Ehingen am 
Hesselberg unterschreiben. Nach Vertragsabschluss wurde bei 
einem Treffen der aktuelle Sachstand sowie die schon in ver-
schiedenen Umfragen und Workshops ermittelten Ergebnisse an 
das Büro weitergegeben. Jetzt startet die finale Planungsphase 
für unser Gemeindehaus Plus.
Am 10. März 2023 wurde das Gelände sowie die Bestandscheune 
von dem Architekten Herrn Thomas Draht mit einer 3D Kamera 
an verschiedenen Standorten aufgenommen.
Die Aufnahmen liefern somit die Grundlage für Bestandspläne, 
welche die Voraussetzung für die weitere Planung am Bestand 
und im Gelände sind. Ende April erwarten wir jetzt die ersten 
Entwürfe der Vorplanung, auf der wir dann das ganze Nutzungs-
konzept aufbauen wollen. Hier sollen dann zusammen mit dem 
Gemeinderat die Nutzer sowie die Bevölkerung mit einbezogen 
werden. Es geht voran...

 ILLESHEIM:

08.02.2023 Luisa Schmidt
Eltern: Kim und Markus Schmidt
 Westheim 25, 91471 Illesheim

06.03.2023 Lena Seeg
Eltern: Jessica und Christian Seeg
 Blumenstraße 1, 91741 Illesheim

14.03.2023 Sophie Geißlinger
Eltern: Dagmar Flicker und Jens Geislinger 
 Westheim 84, 91471 Illesheim
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JHV des Gesangvereins Urfersheim
Der Vorstand des Gesangvereins Urfersheim blickte in seiner Jah-
reshauptversammlung erfreut auf das Jahr 2022 zurück. Sowohl 
der Vorsitzende Erich Scherzer, als auch Chorleiter Ralf Schuband 
und Bürgermeister Scheibenberger waren begeistert vom Zusam-
menhalt.
Im Juli hatte der Grillabend des Chors großen Anklang bei allen 
Urfersheimern gefunden. Im September backten die beiden Vorsit-
zenden im Rahmen des Ferienprogramms Pizza mit den Kindern 
der Gemeinde. Auch der Ehrungsabend, zu dem der Gesang-
verein weitere Chöre in die Westheimer Halle eingeladen hatte, 
war eine rundum gelungene Veranstaltung. Nach dem Singen 
am Volkstrauertag ließ der Chor das Jahr mit einem Adventssin-
gen am ersten Advent ausklingen. „Ihr habt die Pandemie ohne 
Austritt überstanden“, fasste Chorleiter Schuband nach Ende des 
Jahresberichts durch den Vorsitzenden Scherzer die Stimmung im 
Chor zusammen. Er dankte zudem Herrn Bürgermeister Roland 
Scheibenberger für die willkommene finanzielle Unterstützung 
des Vereins durch die Gemeinde. Dieser wiederum dankte dem 
Chorleiter für dessen Engagement und lobte seinerseits ausdrück-
lich den Zusammenhalt. Möglich gemacht wurde dieser aber ganz 
besonders durch Erich Scherzer, der seit 30 Jahren der Vorsitzende 

ist, als Antrieb und Motor des Chors, den er am Laufen halte und 
auch „200 Prozent zuverlässig“ sei. Diesem Dank schloss sich der 
stellvertretende Vorsitzende Norbert Schmid an. Auch die Finan-
zen des Chores stehen gut da, wie der Kassier des Vereins, Volker 
Schwarz, berichtete. Nachdem Johanna Sieger als neue Schriftfüh-
rerin einstimmig gewählt worden war, ließ man den Abend mit 
Anekdoten und Berichten aus dem fast 75-jährigen Bestehen des 
Chores ausklingen.

RamaDama
Nach mehrjähriger Coronapause konnte heuer endlich wieder 
die Aktion RamaDama, auch dieses Mal durch die Freiwilligen 
Feuerwehr Illesheim e.V., organisiert werden.
Viele fleißige Hände der Be-
völkerung, ob Groß ob Klein, 
sowie 20 Soldatinnen und 
Soldaten der US-Streitkräfte 
taten ihr Bestes, um in und um 
Illesheim die Flur von Unrat zu 
beseitigen. 
Nach getaner Arbeit gab es 
eine Stärkung. Als kleines 
Dankeschön wurde den Sol-
datinnen und Soldaten die 
Anstecknadel mit dem Wap-
pen der Gemeinde Illesheim 
überreicht. Pfarrerin Frau 
Christine Stradtner erklärte 

ihnen das Wappen. Danach öffnete sie für unsere amerika-
nischen Freunde die St. Maria und Wendel Kirche.

Baubeginn Kindergarten
Im Februar 2023 konnte mit den Arbeiten zum Anbau für 
unseren Kindergarten begonnen werden. Nachdem unsere 
Bauhofmitarbeiter den Zaun und die Fläche von Sträuchern 
freigeräumt hatten, rückten die ersten Baufahrzeuge an. 
In einem ersten Schritt wurde die Zufahrt befestigt, um dem 
schweren Gerät den Weg zur Baustelle zu ermöglichen.
Nachdem die Baugrunduntersuchung eine sehr schlechte Trag-
fähigkeit des Geländes zum Ergebnis hatte, wurden 12 Punkt-
fundamente in eine Tiefe von 2,5 m eingebracht. 
Hier soll nun die Bodenplatte ihre Tragfähigkeit finden. Grund 
für den hohen Aufwand ist auch, dass der Anbau so konzipiert 
wurde, um eventuell später bei einer Erweiterung ein Oberge-
schoss noch zu ermöglichen. 
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Tagesordnung der 28. Sitzung des Gemeinderates Gallmersgarten vom 9.3.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 26.01.2023
2. Entscheidung über die Zulassung des Bürgerantrags „Einführung einer Transparenz- und Informationsfreiheits-

satzung für die Gemeinde Gallmersgarten“
 Der Gemeinderat stellt die Zulässigkeit des Bürgerantrags „Einführung einer Transparenz- und Informationsfreiheitssatzung 

für die Gemeinde Gallmersgarten“ fest.

3. Ausbau der Kreisstraße NEA 43 zwischen Mörlbach und Hilpertshof; Antrag auf wasserrechtliche Genehmigung; 
gemeindliche Stellungnahme

 Der Gemeinderat ist mit der vorgelegten Planung einverstanden.

4. Bauantrag einer Lagerhalle mit Büro und einer Betriebsleiterwohnung mit Garagen auf dem Grundstück 
Fl.Nr. 436/2 im Gewerbegebiet „An der Wolben“

 Die Gemeinde erklärt, dass ein Baugenehmigungsverfahren durchzuführen ist. Gegen den Bauantrag bestehen keine 
Einwendungen. Von den Festsetzungen des Bebauungsplans wird hinsichtlich der Überschreitung der Baugrenze mit dem 
Garagengebäude befreit.

Mädchenfußball in Adelshofen
Nach 11 Jahren Pause startet der SC Adelshofen wieder mit Mäd-
chenfußball. Alle Mädels zwischen 7 und 16 Jahren, die Lust haben, 
sich an der frischen Luft zu bewegen, Fußball zu spielen, gemein-
sam Spaß zu haben und die Mitglied eines tollen Teams sein 
wollen, sind herzlich eingeladen zum Mittrainieren und Mitspielen 
vorbeizuschauen. 

Auf Euer Kommen freuen sich die Trainer Patrick Klingauf, 
Nia und Manu Rummel und Manu Scherer 
Bei Fragen: Manu Scherer, Tel.: 09865 / 9418863
oder unter 1vorstand@sc-adelshofen.de

Gewerbegebiet „An der Wolben“ BA 3
Die Straße „An der Frankenhöhe“ ist fast fertiggestellt. Es fehlt 
aktuell nur noch die Deckschicht des Asphalts und einige Kleinig-
keiten am Straßenrand. Ende Mai 2023 soll alles komplett fertig 
sein und dann kann die Straße vollumfänglich genutzt werden. 
In diesem Zuge werden wir auch den Grüngutcontainer vom 
jetzigen Standort nördlich des Tiefenbaches auf den Bereich des 
Wendehammers südlich des Tiefenbaches verlegen. 

Siebenerei Mörlbach
Die Siebenerei Mörlbach hat Felix Fluhrer zum neuen Siebener-
kollegen gewählt. Felix Fluhrer wurde am 24.03.2023 durch Bür-
germeister Michael Schlehlein verpflichtet, indem er die Eidesfor-
mel ablegte. Er ist 26 Jahre jung und kann dieses Amt noch lange 
ausfüllen. Begrüßt wurde er von seinen Siebenerkollegen per 
Handschlag. Ernst Schwarz würdigte Herrn Fluhrer und begrüßte 
ihn auch in der Feldgeschworenenvereinigung Bad Windsheim 
und Umgebung.
Nachdem die Siebenerei wieder vollzählig ist, wurde im Anschluss 
die Obmännerwahl durchgeführt. Als neuer Obmann wurden Wal-
ter Baumann und als Stellvertreter Otto Schwemmer gewählt. 
Anschließend ist der Abend mit einem gemeinsamen Essen aus-
geklungen.

Wir treffen uns zum Training

immer montags

von 18 Uhr bis 19.30 Uhr

am Sportplatz in Adelshofen. 
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Das war wirklich eine saustarke Osterkation
In der Steinacher Nagerwelt war heute einiges los. Wir haben 
ihn zwar nicht gesehen, aber der Osterhase hat fleißig Eier und 
Süßigkeiten im ganzen Freigehege der Pflegestelle versteckt. 
Zwölf Kinder im Alter von 3-9 Jahren haben allerhand erleben 
und erfahren können über die artgerechte Haltung von Meer-
schweinchen. Nach der turbulenten Ostereiersuche ging’s ans 
Schnibbeln. Salate, Kräuter und Gemüse wurden von den Kids 
kreativ zu leckeren Meerschweinchen-Mahlzeiten verarbeitet 
und anschließend an die 30 Notfellchen verfüttert. Wie schwierig 

es ist, sich die ganzen Namen zu merken, konnten die Kinder 
beim Namensquiz erleben. Peaches, das entspannteste Meer-
schweinchen im Stall, hat sich freundlicherweise für den Meer-
schweinchen TÜV zur Verfügung gestellt: wie viele Zähne und 
Zehen hat eigentlich ein Meerschweinchen? Woran erkennt man 
die Geschlechter? Wie hält man ein Meerschweinchen richtig? 
Diese Fragen können nun alle Kinder beantworten. Nach zwei 
Stunden Action gingen die Kinder mit gefülltem Osternest und 
jeder Menge Expertenwissen nach Hause..
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Sanierung Gemeindestraßen
Die Gemeinde hat bereits letztes Jahr einen Sanierungsauftrag 
in Höhe von 50.000 Euro an die Firma Thannhauser vergeben. 
Leider konnte bis jetzt noch nicht mit den Sanierungsarbeiten 
begonnen werden, da die ausführende Baufirma nicht genü-

gend Personal hat, um Ihre Aufträge abzuarbeiten. Jedoch hat 
uns die Firma Thannhauser zugesagt, dass die Arbeiten bis 
Ende Juni 2023 definitiv ausgeführt worden sind.

Müllsammelaktion der Gemeinde
Am Samstag 01.04.2023 war es soweit. Es fand eine Müllsam-
melaktion der Gemeinde statt.  Es fanden sich um 09:30 Uhr die 
18 Helfer/innen in der Dorfmitte in Gallmersgarten zusammen. 
Von dort aus wurden alle in drei Gruppen aufgeteilt. 
Es sammelte eine Gruppe an der Bundesstraße, zwischen Gewer-
begebiet und Steinach/Bahnhof. Die andere Gruppe sammelte 
zwischen Steinach/Bahnhof und Steinach/Ens an der Bundes-
straße. Gruppe 3 nahm sich die Bahnlinie von Steinach/Bahnhof 
in Richtung Norden vor. Zum Schluss traf man sich am Fußweg 
zwischen Gallmersgarten und Steinach/Bahnhof und sammelte 
dort am Bahndamm noch mal ordentlich Müll. 
Insgesamt sammelten die 18 Helfer knapp 4 m³ Müll. Das wären, 
um eine Vorstellung zu haben, ca. 16 blaue 240 l Papiertonnen 
voll. Das Ganze wurde von den drei Gruppen in ca. 2,5 Stunden 

Handarbeit gesammelt. Der Müll wurde dann ordnungsgemäß 
im Wertstoffhof in Burgbernheim abgegeben. Die Gemeinde 
möchte sich nochmal herzlichst bei den Helfern und Helferinnen 
bedanken. Mit vollem Einsatz haben sie auch bei nicht idealem 
Wetter die Müllsammelaktion unterstützt. Es wurden Unmen-
gen an leeren Flaschen, Zigarettenschachteln und vieles mehr 
gefunden. Zum Abschluss gab es im Vereinsheim noch belegte 
Brötchen. Das Essen und die Getränke wurden von Miriam Ben-
nett (Pferdetherapie Bennett) spendiert. Dafür bedanken wir uns 
recht herzlich. Leider konnte sie nicht persönlich teilnehmen, da 
sie am Samstag vormittags noch Termine wahrnehmen musste. 
Unterstützt wurden wir auch, vom Team Aktiv für Meerschwein-
chen e.V. Für das kommende Frühjahr haben wir wieder eine 
Aktion geplant. Vielleicht finden sich dann noch ein paar helfende 
Hände mehr und wir könnten noch viel, viel mehr Müll sammeln.  
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Windsheimer Str. 10 | 91593 Burgbernheim | Tel. 09843/935 89 00 | E-Mail: apo-frankenhoehe@gmx.de

Apotheke
an der Frankenhöhe

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung, 
telefonisch | per Post | per E-Mail 

oder gerne auch direkt persönlich.

PTA und PKA (m/w/d)
in Vollzeit oder Teilzeit gesucht.Verstärkung

Verstärkung

gesucht !!!
gesucht !!!

Siebenerei Bergtshofen
Im Beisein seiner Siebenerkollegen teilte 
Fritz Geuder beim gemeinsamen Essen 
anlässlich seines 85. Geburtstag mit, dass 
er zum 31.12.2022 seine aktive Zeit in der 
Siebenerei Bergtshofen beenden wird. 
Fritz Geuder war seit 1967 Siebener in 
Bergtshofen. Von 1990 bis 01.03.2020 
war er als Obmann tätig. Hierzu darf ich 
meinen Dank und meine Anerkennung 
aussprechen, auch im Namen unseres 
Gemeinderates.
Viele Flurgänge und Vermessungen hat 
Fritz Geuder in den mehr als 55 Jahre 
Dienst als Siebener durchgeführt. Auch die 
Flurbereinigung fiel in seine Amtszeit.
Als Nachfolger wurde vom Gremium Her-
mann Geuder, gewählt. Fritz Geuder‘s Sohn 
tritt somit in seine Fußstapfen. Hermann 
Geuder ist 55 Jahre und zweiter Bürger-
meister in der Gemeinde Gallmersgarten 
und somit für dieses Amt prädestiniert.
Am 15.02.2023 wurde Hermann Geuder 
vom ersten Bürgermeister Michael Schlehlein verpflichtet, in dem 
er die Eidesformel abgelegt hat.
Vorher wurde Fritz Geuder noch für sein Wirken in der Siebenerei 
gewürdigt. Als Zeichen der Dankbarkeit wurde ihm ein kleines 
Präsent mit den besten Wünschen für die Zukunft übergeben. 

Anschließend würdigte auch der Vorsitzende der Siebenerverei-
nigung Thomas Müller den scheidenden Siebener Fritz Geuder 
und den neu im Amt verpflichteten Hermann Geuder. Der Abend 
klang mit einem gemeinsamen Essen und guten Gesprächen 
aus.

Von links: Martin Hümmer, Günter Müller, Michael Schlehlein, Hermann Geuder, Thomas 
Müller, Fritz Geuder, Hermann Fluhrer
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Bei uns erhalten Sie leckere Grillspezialitäten 
für Ihre nächste Grillparty!

ENDLICH WIEDERENDLICH WIEDER

Grillzeit!

Mo. Ruhetag
Di. - Fr. 07:30 - 12:30 Uhr & 14:30 - 18:00 Uhr

Sa. 07:00 - 12:00 Uhr

Mo. 07:30 - 12:30 Uhr
Di. - Fr. 07:30 - 12:30 Uhr & 14:30 - 18:00 Uhr

Sa. 07:00 - 12:30 Uhr

Filiale Marktbergel
Ansbacher Str. 7 · 91613 Marktbergel

Tel. 09843 / 4 02

Ladengeschäft Oberdachstetten
Hauptstraße 14 · 91617 Oberdachstetten

Tel. 0 98 45 / 9 68 88

Einfamilienhaus
in Gallmersgarten-Steinach/Bahnhof

mit ca. 120 m² Wohnfl äche, 828 m² Grundstück,
Freisitz mit Terrasse, Garage, Gartenhaus, Bezug

sofort möglich (B, 138,01 kWh, 1999, Öl, E) 369.000 €

Ihr Ansprechpartner: Ralf Wolfsgruber
E-Mail: ralf.wolfsgruber@vr-immoservice-ansbach.de

Telefon: 0981/487448-12

Kegetstraße 11
91438 Bad Windsheim

09841/903-29
info@delp-druck.de

Delp Druck & Medien GmbH

Feinstrahlarbeiten 
auf höchstem Niveau.

NEU!  REINIGUNGSARBEITEN   DURCH
TROCKENEIS-STRAHLEN GANZ   OHNE   

WASSER   &   CHEMIE

FEINSTRAHLARBEITEN 
AUF HÖCHSTEM NIVEAU.

Exner FeinstrahltechnikExner Feinstrahltechnik   ||  Ottenhofen 7Ottenhofen 7   ||  91613 Marktbergel91613 Marktbergel
info@fst-exner.de   |   tel. 0179-4739631   |   www.fst-exner.de



41

MITTEILUNGSBLATTNr. 89 Mai/Juni

www.holzbau-bacher.de                  info@holzbau-bacher.dewww.holzbau-bacher.de                  info@holzbau-bacher.de

Ostdeutsche Str. 5a      91593 Burgbernheim
Tel: 09843/9359779     Mobil: 0172-9044023

- Energieberatung und Baubegleitung
- Wohngebäude und Nichtwohngebäude
- individueller Sanierungsfahrplan iSFP
- kfw-Förderung "klimafreundlicher Neubau"
- kfw-Förderung "Sanierung zum Effizienzhaus"
- bafa-Förderung "Sanierung Einzelmaßnahmen"
- Lebenszyklusanalysen für Gebäude
- bauphysikalische Berechnungen

Holzhausbau
- Ein- und Mehrfamilienhäuser
- Individuelle Grundrisse
- Hohe Planungsqualität
- Ausbaustufen frei wählbar
- Betreuung durch Fachleute
- kfw-Fördermittel

   H
olz

bau au
s

Mast
erh

and15 Ja
hre
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FRÜHLINGSAKTION
DOPPELSTABMATTEN

4c

Alle Preise inklusive Mehrwertsteuer, zzgl. evtl. Lieferkosten |  Aktionszeitraum 02.05.2023 - 02.06.2023

91613 Marktbergel • Telefon 09843 939-0 • www.msb-gmbh.info

ENDLICH EIN
NEUER ZAUN?

DANN SCHNELL
ZU MSB!

Weitere Ausführungen und passende Tore auf Anfrage

DSM (6/5/6) 2,50 x 1,03 m
RAL 6005 o. 7016 32,- €

DSM (8/6/8) 2,50 x 1,83 m
RAL 6005 o. 7016 79,- €

Pfosten mit Flacheisenleiste und Aluminium-Kappe

RAL 6005 o. 7016
für Zaunhöhe 1,03 m für Zaunhöhe 1,83 m

26,- € 40,- €

Pfosten mit Klemmhaltern

RAL 6005 o. 7016

für Zaunhöhe 1,03 m für Zaunhöhe 1,83 m

16,- € 26,- €

IM
PR

ES
SU

M
:

IM
PR

ES
SU

M
:

IM
PR

ES
SU

M
:

HERAUSGEBER:
Stadt Burgbernheim
Bürgermeister Matthias Schwarz
Rathausplatz 1 | 91593 Burgbernheim
Telefon: 09843/309-0
E-Mail: mitteilungsblatt@burgbernheim.de

Markt Marktbergel
Bürgermeister Dr. Manfred Kern
Ansbacher Straße 1 | 91613 Marktbergel
Telefon: 09843/95-910
E-Mail: rathaus@marktbergel.de

Gemeinde Illesheim
Bürgermeister Roland Scheibenberger
Hauptstraße 30 | 91471 Illesheim
Telefon: 09841/88 58
E-Mail: info@illesheim.de

Gemeinde Gallmersgarten
Bürgermeister Michael Schlehlein
Höhenweg 13 | 91605 Gallmersgarten
Telefon: 09843/758 98 32
E-Mail: michael.schlehlein@gallmersgarten.de

HERSTELLUNG, SATZ, DRUCK:
Delp Druck & Medien GmbH
Kegetstraße 11 | 91438 Bad Windsheim
Telefon: 09841/903-0 | Telefax: 09841/903-15
E-Mail: burgbernheim@delp-druck.de

ANZEIGENBERATUNG:
Anja Hufnagel
Schulstraße 10 | 91593 Burgbernheim – OT Schwebheim
Telefon: 09841/6528311 | Mobil:  01522/7885628
E-Mail: hufnagel-r@t-online.de

Mit Ihrer Immobilie, 

bei uns in 
besten Händen!

· Immobilienvermittlung

· Hausverwaltung

· Immobilienbewertung

Am Hessinggraben 6 · 91593 Burgbernheim
Tel. 09843/97 815 oder Mobil 0171/6909430 · Homepage: www.immo-ass.com

Elektro

Rauchmelder von Gira können

Leben retten, denn bei gefährlicher

Rauchentwicklung schlagen sie

sofort Alarm.

Fragen Sie Ihren Elektromeister

nach dem Sicherheitspaket mit drei

Gira Rauchmeldern basic, VdS.

3 Lebensretter

für Vater, Mutter

und Kind

Jetzt im Sicherheits-

paket zum attraktiven

Komplettpreis

•

Tel. 09843/97885 • Fax 09843/97887

E-Mail: elektro.assel@t-online.de
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Sicherheit und Energieeffizienz 

aus einer Hand. 

Nur vom autorisierten 

Fachbetrieb.

Der E-CHECK:

Mit Sicherheit 

besser Leben.
besser Leben.
besser Leben.
besser Leben.
besser Leben.
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Wir suchen D
ich

Friedenseicheplatz 7

91593 Burgbernheim

Tel. 09843/97885

Fax 09843/97887

E-Mail: elektro.assel@t-online.de

Wir freuen un
s auf

Deine Bewerbung!

Elektroniker
in Energie- und Gebäudetechnik (m/w/d)

als Verstärkung für unser familiäres Team.

zum nächstmöglichen Eintritt.

Wir bieten:

• familiäres Betriebsklima

• gute Bezahlung

• regelmäßige Arbeitszeiten

• selbstständiges Arbeiten

Ih
r z
uv

erlässiger PartnerrundumStro

m
!
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Friedenseicheplatz 10
91593 Burgbernheim

Tel.: 0 98 43/ 97 830
info@praxisknoblich.de

www.praxisknoblich.de

 Neuer Look - und noch mehr drin!

Liebe Patientinnen, liebe Patienten, 

wir haben unser Design etwas auf Vordermann 
gebracht. Seit Januar bieten wir in unserer Praxis auch 
logopädische Leistungen mit an.

So können wir jetzt aus einer Hand Physiotherapie, 
Osteopathie, Naturheilkunde und Logopädie anbieten, 
so dass Sie bei uns bestens versorgt sind.

Oliver Knoblich mit Praxisteam

weitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.deweitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
weitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
Mo-Sa von 8-12 Uhr und Mo, Di, Do, Fr von 14-18 Uhr geöffnetweitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
weitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.deweitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
info@rkb-burgbernheim.de  / Tel. 09843/1820
Rothenburger Str.44 - 91593 Burgbernheim

  

500qm Ausstellungsfläche   

RKB Holzfachhandel
Ihr kompetenter Partner für

■ ■ Wand Decke ■ 

■ 

Boden
Terrasse

über 30 Jahre Erfahrung!

Öffnungszeiten: Mo-Sa 8-12 Uhr / Mo, Di, Do, Fr 14-18 Uhr

■ Hobelware
■ Plattenwerkstoffe

weitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.deweitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
weitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
Mo-Sa von 8-12 Uhr und Mo, Di, Do, Fr von 14-18 Uhr geöffnetweitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
weitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.deweitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
info@rkb-burgbernheim.de  / Tel. 09843/1820
Rothenburger Str.44 - 91593 Burgbernheim

  

500qm Ausstellungsfläche   

RKB Holzfachhandel
Ihr kompetenter Partner für

■ ■ Wand Decke ■ 

■ 

Boden
Terrasse

über 30 Jahre Erfahrung!

Öffnungszeiten: Mo-Sa 8-12 Uhr / Mo, Di, Do, Fr 14-18 Uhr

■ Hobelware
■ Plattenwerkstoffe

Gute Beratung, Qualität & Service beim Gute Beratung, Qualität & Service beim
Fachmann, der‘s auch reparieren kann!Fachmann, der‘s auch reparieren kann!

Gartengeräte-MietparkGartengeräte-Mietpark

Profigeräte stundenweise mieten - aktuelle Preisliste auf der Homepage!!

Motor-
hacke

Hecken-
schere

Erd-
bohrer

Vertiku-
tierer

Motor-
sense

Hoch-
gras-

Reinigungs-
geräte

Reinigungs-
geräte

Reinigungs-

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

www.wolz-landtechnik.de

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

Tel. 0 91 64 / 9 98 58-00

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

Tel. 0 98 43 / 12 04

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

www.wolz-landtechnik.de

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

Tel. 0 91 64 / 9 98 58-00

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

Tel. 0 98 43 / 12 04

HRG416PK
robuste und langlebige
Honda-Qualität
      Schiebemäher      Schiebemäher
            41 cm Schnittbreite             41 cm Schnittbreite 
                   leicht zu starten                    leicht zu starten 

mehr unter www.wolz-landtechnik.de

nur 439,- €
statt UVP 519,- €
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14.00Uhr: FeierlicherFestakt

mitLandratHelmutWeiß,
BürgermeisterDr.ManfredKern
undMatthiasSchwarzund
künstlerischemRahmenprogramm

15.00Uhr: offizielleEröffnung
derRäumlichkeitenmitFührung

ab15.00Uhr:
BuntesKinderprogramm

mitHüpfburg,Kinderschminken
undSpielstraße

Kaffee&Kuchen, Infostände,
Tanz-undMusikperformance

EINWEIHUNGS

EIN GESCHENK
FÜR JEDEMUTTER

+
FOTOWAND FÜR
GRATIS FOTO
MIT DEINEN LIEBSTEN

FEIERN

Mamas
wir

KOSTENLOSER
KAFFEEODERTEE
FÜR JEDEN BESUCHER

FLURWEG4,MARKTBERGEL

SONNTAG 14. MAI 2023

Das LeuchtwerkMarktbergelwird feierlich
eröffnet und Sie sind ganzherzlich eingeladen!

UNLIMITEDGOD.DE�

@UNLIMITEDGOD.DE

Tel.   09823/924124 
Fax   09823/924122

info@urlaubs-macher.com
www.urlaubs-macher.com

Mo / MI / DO / FR
10 bis 13 und 14 bis 18 Uhr
Dienstag GESCHLOSSEN
Samstag 10 bis 13 Uhr

PackenPacken
wirs!

Ute Junger • Reisebüro 

Am Markt 23
D-91578 Leutershausen 

HOLT DIE
KOFFER 
RAUS!

SICHER / FLEXIBEL
REISEN MIT FLEXIBLEN STORNO 
UND UMBUCHUNGSOPTIONEN

Buchung  / BERATUNG
bei vertrauter, bekannt bester 
Beratung

TERMIN VEREINBAREN!
DANN KÖNNEN WIR IHRE URLAUBSWÜNSCHE
IN RUHE ERFÜLLEN!

Mitteilungsblatt BBH/MB  05.2023                          79,90 € -10%   

Streusalz

kochsalzfreies
Granulat, taut langanhaltend
Schnee und Eis durch 
Wärmeentwicklung

Taufix

(= 1.79 €/kg)

5 kg Eimer

4.95

umwel�reundlich:ohne KochsalzSchnee-
schieber

39.95

Heizstrahler

Streusalz und 
salzfreies 
Taumi�el

zzgl. Pfand oder im Tausch
  

11.-  5 kg                        (=2.20 €/kg)

23.-11 kg                        (=2.09 €/kg)

68.-33 kg                        (=2.06 €/kg)

(= 0.40 bzw. 0.24 €/kg)

10 kg Eimer     25 kg Sack

3.95 5.95

Propan-Gas

16.95
ab 

Öffnungszeiten: 
Mo. bis    08:30 - 12:30 Uhr 
Freitag 13:30 - 17:30 Uhr 
Samstag 08:30 - 12:30 Uhr

HAGRA  -  91613 Marktbergel
Bachbrunnweg 8, Tel.: 09843/9833-34

Weitere aktuelle Angebote 
finden Sie unter www.hagra.de

BEURER
Infrarot-Wärmestrahler
wohltuende Wärme bei Erkältungen 
und Muskelverspannungen,
die bestrahlten Hautstellen werden ver-
stärkt durchblutet und der Stoffwechsel-
umsatz wird erhöht    Art. 8...../..

89.90

„SIL50“  300 Wa�

SIL50:
- Keramik-Glasscheibe
- 100% UV-Blocker
- Timer mit Ablaufautomak 
- akve Lü�ung � �berhitzungsschutz

UVP 127.49 €

UNOLD 
Doppel-Waffelautomat
stufenlose Temperatureinstellung
anha�beschichtete Waffelpla�en 
(Ø je ca. 16 cm)
Art. 810...

49.-

UNOLD „Power Juicy“
Zitruspresse
perfekte Sa�ausbeute durch 300 W Motor
2 unterschiedlich große Kegel für große 
bzw. kleine Zitrusfrüchte
weiß, gelb oder orange
Art. 810236-38

44.-

UNOLD „Design“
Keramik-Heizlü�er 2.000 W
3 Stufen: Venlaon - Warmlu� - Heißlu�
digitale Temperaturkontrolle (10°C - 35°C)
70° oszillierend, 8-Stunden Timer
Kipp-Schutz & Auto-Off
mit Staubfilter sowie Fernbedienung
weiß-schwarz
Art. 811712

Akonspreise gülg 
vom 22. - 26.11.2022

BALLISTOL

Fahrrad-
reiniger
750 ml

9.95

Bis 28.02.2023:

100 .- €uro Rabatt auf jedes vorrätige E-Bike.
Bei E-Bike-Leasing ist der Raba�abzug leider nicht m�glich.

WINORA Sinus N5 
kastanienrot
Bosch Perfomance Line 65 Nm
große Reichweite: Powertube Akku mit 625 Wh
neueste Shimano 5-Gang E-Bike-Schaltung
stabiler Aluminium-Rahmen

Worauf warte
n ?

Ihre Service-Werksta�  in Marktbergel für

... und viele weitere Marken!

Werksta�service: 
Montag - Freitag

Tel. 09843/9833-47

Neue E-Bikes 
ab 9 Janua

r erhältlich !
.

ü Vorführfläche
  ü Beratung & Planung
    ü Installaon & Service
      ü Wintereinlagerung
        ü faire Preise

Beratung - Verkauf - Service - Reparatur - Ersatzteile

Ihr Fachhändler für

aabb  779999..--  €€

Ihr Fachmarkt für 
Garten, Forst, Agrar
und Handwerk

Mähroboter vom Fachmann! 

Das HAGRA-Mähroboter-
Komple�paket�
 - Besichgung Ihres Gartens und 
    Beratung bei Ihnen vor Ort 
 - Fachmännische Planung, 
    Installaon und Inbetriebnahme
 - Ausführliche Einweisung
 - Service und Original-Ersatzteile

 2
0

2
2

 

 P
R

O
 

Ihr Fachhändler mit Werksta� für Gartengeräte vieler Hersteller.

... immer einen Schni� voraus!

Benzin-Rasenmäher
ab 349.- €

Aufsitzmäher
ab 2.599.- €

Mähroboter
ab 799.- €

(zzgl. Installaonsmaterial)

Kostenlose 
Beratung 
bei Ihnen 

vor Ort.
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info@zapf-bau.com

www.vitalpark-frankenhoehe.de

Vitalpark Frankenhöhe  Inh. Artur Zirnsak e.K. 
Kellerfeld 4, 91604 Flachslanden

Tel. �09��9� 9������  �t�vitalpark-frankenhoehe.de  

vitalpark_frankenhoehe  VitalParkFranken

VitalPARK 
FRANKENHÖHE

WIR SIND FÜR EUCH DA! 
 FITNESS, KURSE, 

ERNÄHRUNG, SAUNA, 
SOLARIUM, REHA, 

WELLNESSMASSAGEN

GESUND, AKTIV IN FLACHSLANDEN

Bei uns finden Sie über 600 Autos zur Auswahl

Am Baumgarten 3+7 91463 Dietersheim Tel.: 09161 8875-0 info@auto-zeilinger.de           www.auto-zeilinger.de

Noch mehr Angebote

Unser
Sparpreis:

28.945,-
EURO

Nur
solange

der Vorrat
reicht!

VW Tiguan Life TSI
ca. 19.000 km, EZ: 3/2022, 110 kW (150 PS), Schalt-
getriebe, 5-türig, Metallic-Lackierung, Multi-
funktionslenkrad, Klimaanlage, LED-Scheinwerfer,
Spurhalteassistent, Leichtmetallräder, uvm.

CO₂-Emission kombiniert: 131 g/km
Verbrauch kombiniert: 5,7 l/100 km
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Pfa� enhofen 6 • 91593 Burgbernheim
09847 / 18 52 oder 0151 / 28 24 37 67
info@schreinerei-stirnkorb.de

Werner Stirnkorb
S C H R E I N E R M E I S T E R

Bau- und Möbelschreinerei
Möbel nach Maß – individuell & kreativ für 
den Wohn-, Schlaf-, Essbereich …

... mit
Schäfer-
wagenbau

… meine Praxis am Petersberg!

KFZ Technik Kleppel

Reparaturen von A - Z
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Volles Programm.Volles Programm.
Voller Einsatz. Voller Einsatz. 
Volle Leistung.Volle Leistung.

Würzburger Straße 2    |  91613 Marktbergel  
Telefon  0 98 43 - 506   |  Telefax 0 98 43 - 955 88
Mobil    0 151 - 118 067 35
E-Mail   info@lt-goess.de

STEINWASSERGARTENPLANUNG

Bieg 9 • D-91598 Colmberg • Telefon: +49 (0) 98 03 / 91 14 58 
info@landschaftsbau-hauf.de • www.landschaftsbau-hauf.de

Wasserspaß im eigenen Garten
MÄHROBOTER

Schwimm- & Gartenteiche • Naturpools • Quellsteine • Bachläufe • Bewässerung

Wir sind Kooperationspartner von:

91613 Marktbergel · Ott enhofen 34 · ☎ 09843 98 05 84 · www.szenestuebla.de

Ein kleines 
gemütliches Cafe der 
besonderen Art

Bei uns gibt’s viel zu entdecken und erfahren
 Naturnaher Garten · Lauschige Sitzplätze · Hausgem. Kuchen · Vesper

Literarisch, musikalische Überraschungen · Kräuterführungen mit Verkostung
2 Ferienwohnungen für 3 – 4 Personen · Wir freuen uns auf euch!

Wir freuen uns
auf Euch!

Werben bringt Erfolg!

· Bauunternehmen 
· Hoch- und Tiefbau 
· Baustoffe · Baggerarbeiten
· Außenanlagen / Pflasterarbeiten 
· Abbrucharbeiten 
· Schlüsselfertiger Wohnhausbau

Bau GmbH

... immer bestens gerüstet!

Westheim 84 · 91471 Illesheim · Tel. 09841/79824 · Fax 09841/65569 · fein-bau@t-online.de
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ObermeierObermeier Wolfgang

Willkommen zur Bernemer Kärwa
KFZ-Meister-Fachbetrieb
       Fahrzeug Diagnose
       Klimaanlagen Service
       TÜV im Hause
AVIA Tankstelle Tag+Nacht
       Mietwagen- Krankenfahrten
       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim
Telefon 09843 / 1282

Obermeier Wolfgang

Willkommen zur Bernemer Kärwa
KFZ-Meister-Fachbetrieb
       Fahrzeug Diagnose
       Klimaanlagen Service
       TÜV im Hause
AVIA Tankstelle Tag+Nacht
       Mietwagen- Krankenfahrten
       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim
Telefon 09843 / 1282

Obermeier Wolfgang

Willkommen zur Bernemer Kärwa
KFZ-Meister-Fachbetrieb
       Fahrzeug Diagnose
       Klimaanlagen Service
       TÜV im Hause
AVIA Tankstelle Tag+Nacht
       Mietwagen- Krankenfahrten
       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim
Telefon 09843 / 1282

Rohrreinigungsservice

Stefan Weid
Wir bringen wieder Bewegung in Ihr Rohr!

Rohrreinigung / TV-Untersuchung / Dichtheitsprüfung
Rohrortung / Absaugarbeiten / Rohrsanierung

Rohrreinigungsservice Stefan Weid / Etzelstraße 8 / 97239 Aub
www.rrsw.de / info@rrsw.de

24-Stunden-Service

☎  0800 / 999 77 87

Leidenschaft die Vertrauen schafft!Leidenschaft die Vertrauen schafft!

Aller Laster Aller Laster 
Anfang!

NEU !!!NEU !!!

Lastenräder von
Lastenräder von

Anfang!

Telefon: (09843) 999 31 57
www.didisfahrradwelt.com
E-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.de

Didi´s Fahrradwelt
Bachbrunnweg 1
91613 Marktbergel

Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4 • 91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229 • Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr

Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4 • 91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229 • Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr
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Wir suchen Dich zur Verstärkung!

Wir suchen ab sofort in Daueranstellung
(m/w/d):

- Auszubildende/n als Anlagenmechaniker SHK
- Mitarbeiter/in als Anlagenmechaniker SHK
- Umschüler/in als Anlagenmechaniker SHK

Vorsprung durch ServiceUffenheim

Würzburger Straße 27 · 97215 Uffenheim
Telefon (0 98 42) 80 35 · Telefax (0 98 42) 72 29

www.auto-schuermann.de

WIR SUCHEN
DICH!

Kaufmann/-frau für 
Großhandelsmanagement (m/w/d)

Fachkraft für Lagerlogistik
(m/w/d)

DEINE
AUSBILDUNG

ZUM

DEINE
AUSBILDUNG

ZUR

Werde jetzt Teil unseres Teams!

MSB Marktbergeler Stahl- und Bauelemente GmbH 
Burgbernheimer Str. 18 - 20

91613 Marktbergel

4c

E-Mail: bewerbung@msb-gmbh.info
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DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

06.05.2023 19:30 Blumenschmuckprämierung Obst- und Gartenbauverein

06.05.2023 19:00 Blechbläserkonzert mit Coro Festivo Kirchengemeinde Marktbergel Kirche St. Veit

07.05.2023 10:00 – 11:00 Kurzführung am Fuße des Petersbergs Kathrin Feindert und Birgit Reichenberg Treffpunkt am Startpunkt Petersbergweg 

12.05.2023 19:00 – 21:00 Nauswärts – Weltmusik mit Fränkischer Seele Szenestübla Ottenhofen

12. – 14.05.2023 ganztägig Einweihungskonferenz Freikirche UnlimitedGod Leuchtwerk Marktbergel, Flurweg 4

14.05.2023 ab 14:00
Großes Einweihungsfest im neuen Gemeinde- 

und Kulturzentrum Leuchtwerk Marktbergel mit Gästen 
aus der Politik

Freikirche UnlimitedGod Leuchtwerk Marktbergel, Flurweg 4

14.05.2023 18:00 Alles wie bei uns – Texte aus Feldpostbriefen aus dem
1. Weltkrieg und Lieder vom Kieg Kultur in der Scheune e. V. Ermetzhof 19

18.05.2023 10:00 Gemeinsamer Gottesdienst an Himmelfahrt Kirchengemeinde Marktbergel  vor der Kirche St. Veit

20.05.2023 16:00 – 17:30 Etz werds Zeit – Der Garten als ein sich wandelnder Ort
der ureigenen Inspiration Szenestübla Ottenhofen

26.05.2023 19:00 – 22:00 Tapasabend Szenestübla Ottenhofen 

02.06.2023 18.00 – 22.00 Erdbeerbowleabend- Alles rund um die Königsfrucht Szenestübla Ottenhofen

04.06.2023 11.00 – 12.00 Lesung mit Dr. Bernd Flessner, Zukunftsforsscher und 
weitblickender Visionär Szenestübla Ottenhofen

04.06.2023 10.00 – 11.00 Kurzführung am Fuße des Petersbergs Kathrin Feindert und Birgit Reichenberg Treffpunkt am Startpunkt Petersbergweg 

09.06.2023 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus

11.06.2023 10.00 – 18.00 Muna-Museum Ausstellungstag Muna-Gelände

16.06.2023 19.00 – 22.00 Roversband, irischer Abend Szenestübla Ottenhofen

17.06.2023 Fischerfest am Niederhof Fischereiverein Marktbergel Am Niederhof

18.06.2023 18.00 Uhr
Das Buch der Sordellina von Giovanni Lorenzo Baldano 
(Savona um 1602) italienische Musik aus der Zeit der 

späten Renaissance zum Frühbarock
Kultur in der Scheune e. V. Ermetzhof 19

22.06.2023 18.00 Uhr Geschichte des Flamenco –Antonio Andrade – 
Sonderveranstaltung Kultur in der Scheune e.V. Ermetzhof 19

23.06.2023 19.30 – 21.30 Gintasting mit Michael vom Whiskykontor Szenestübla Ottenhofen

30.06.2023 19.00 – 22.00 Quizabend Szenestübla Ottenhofen

01.07.2023 16:00 – 18:00 Auf den Spuren der Destillation und der heilenden Kraft 
der Linde mit Elke Puchtler Szenestübla Ottenhofen

08.07.2023 ab 10:00 Uhr Petersberg Berg-Crosslauf TSV Marktbergel Sportplatz und Rund um den Petersberg

09.07.2023 ab 11:00 Uhr Spiel- und Sportfest für Kinder TSV Marktbergel Sportplatz, Sportheim

14.07.2023 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus

15.07.2023 Woodstock

16.07.2023 18:00 Uhr „Gen Nürnberg wol zu der edeln Stadt“ – 
Alte Lieder aus, und über Nürnberg Kultur in der Scheune e.V. Ermetzhof 19

28.07.2023 
bis 29.07.2023

ab 9:00 Uhr 
ab 19:00 Uhr

iNSPIRIERT – Kunstwochenende Workshops aus Kunst, 
Tanz und Musik Freikirche UnlimitedGod Leuchtwerk Marktbergel, Flurweg 4

MARKTBERGEL

VERANSTALTUNGENVERANSTALTUNGEN 20232023

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

24.06.2023 18:00 Sonnwendfest Kindergartenverein Gallmersgarten Bolzplatz

25.06.2023 Sonnwendmarkt Die Tankstelle Gallmersgarten

GALLMERSGARTEN



VERANSTALTUNGENVERANSTALTUNGENVERANSTALTUNGEN 20232023
BURGBERNHEIM

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT
01.05.2023 10:00 Schlemmerwanderung (nur mit Anmeldung) Burgbernheimer Gastronomen Treffpunkt: Minigolf

01.05.2023 13:30 Tanz um den Maibaum ELJ, MGV, Stadtkapelle Marktplatz

02.05.2023 19:00 Vortrag „Der innere Kon� ikt – Warum uns bestimmte 
Dinge aufregen“ (nur mit Anmeldung)

Verein Prävention und Hilfe bei Mobbing 
e.V. Schule Burgbernheim

06.05.2023 10:30 Familienfest KiTa „Arche Noah“ KiTa „Arche Noah“ KiTA „Arche Noah“

06.05.2023 Jugendturnier Volleyball TSV Burgbernheim Sporthalle

07.05.2023 Kirchweih Buchheim

12.05.2023 18:30 Volleyballnacht mit 45-Jahr-Feier TSV Burgbernheim Sporthalle

13.05.2023 14:30

Interessantes zu Schädlingen und Krankheiten 
auf Streuobstwiesen oder im Garten; 

Dauer 1,5 – 2 Stunden (Interessierte können gerne 
Proben mit Schadbefall mitbringen!)

P� anzendoktor Detlef Petzuch Treffpunkt: Parkplatz Schützenhaus

13.05.2023 19:30 Muttertagskonzert Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis

14.05.2023 10:00
„Streuobstwanderung zum Muttertag“ 

(männliche Begleitung ist möglich) Kosten: 8,00 € 
Anmeldung unter 09843/935829

Streuobstführer Karlheinz Barthold Treffpunkt: Minigolf

16.05.2023 19:00
Vortrag „Kollegiale Beratung – eine spezielle Diskussi-
onsstrategie für lösungsorientierte Mitmenschen“ (nur 

mit Anmeldung)

Verein Prävention und Hilfe bei Mobbing 
e.V. Schule Burgbernheim

18.05.2023 10:00 Christi Himmelfahrt-Festgottesdienst im Freien mit der 
Pfarrei Marktbergel Evang. Kirchengemeinde Marktbergel oder Ottenhofen

20.05.2023 19:00 Konzert MGV Burgbernheim Roßmühle

21.05.2023 10:00 Streuobstwandertag Stadt Burgbernheim Im Gründlein

21.05.2023 Tag des Sportes TSV Burgbernheim Kapellenberg

23.05.2023 19:30
Vortrag „Infos und Anregungen über Patientenverfü-
gung, Vorsorgevollmacht und Betreuungsverfügung“ 

mit Herrn Meth vom Bauernverband
Landfrauen Schule Burgbernheim

26. — 28.05.2023 150 Jahr Feier FFW Burgbernheim FFW Burgbernheim Kapellenberg

03.06.2023 „Sommerwanderung“; Streuobstwanderung für Jeder-
mann Kosten: 8,00 € Anmeldung unter 0152/52904631 Streuobstführer Bruno Krug

11.06.2023 14:30 Sommerfest Kath. Kirchengemeinde Kath. Gemeindezentrum

14.06.2023 Beginn Schwimmkurs DLRG Burgbernheim Freibad

16.06.2023 14:00 „Mehr als nur ein Waldspaziergang“ Dauer: 2 Stunden 
Kosten: 12 €. Anmeldung erwünscht, Tel: 09843/3874 Daniela Wattenbach Treffpunkt: Parkplatz oberhalb der Steige

16.06.2023 14:00 „Streuobstbaden – Ein Naturerlebnis der besonderen Art“ Naturpark Frankenhöhe e.V. Schule Burgbernheim

16.06.2023 AfterWorkParty 2023 BJB Schwebheim Dorfgemeinschaftshalle Schwebheim

17.06.2023 18:00 Sonnwendfeuer Skiliftverein Skilifthütte

17.06.2023 19:00 Konzert der Musikgruppe „Jericho“ Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis

21.06.2023 18:30
Bene� z-Waldbaden in Burgbernheim Anmeldung 

erforderlich bis 17.06.2023 unter 09843/980676 oder 
09843/95666

WALDwärts mit Kathrin Feindert und
Birgit Reichenberg Treffpunkt: Info bei Anmeldung 

23.06.2023 14:00 „Mehr als nur ein Waldspaziergang“ Dauer: 2 Stunden 
Kosten: 12 €. Anmeldung erwünscht, Tel: 09843/3874 Daniela Wattenbach Treffpunkt: Parkplatz oberhalb der Steige

24.06.2023 14:30

Interessantes zu Schädlingen und Krankheiten 
auf Streuobstwiesen oder im Garten; 

Dauer 1,5 – 2 Stunden (Interessierte können gerne 
Proben mit Schadbefall mitbringen!)

P� anzendoktor Detlef Petzuch Treffpunkt: Parkplatz Schützenhaus

24.06.2023 18:00 Lichterfest Stadt Burgbernheim Im Gründlein

25.06.2023 Dorffest der Blaskapelle Blaskapelle Buchheim Gemeindehaus Buchheim

01.07.2023 14:00 Sommerfest Grund- und Mittelschule Schule Burgbernheim

02.07.2023 10:00 Gemeindefest Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis und Gemeindehaus

02.07.2023 09:30 „Mehr als nur ein Waldspaziergang“ Dauer: 2 Stunden 
Kosten: 12 €. Anmeldung erwünscht, Tel: 09843/3874 Daniela Wattenbach Treffpunkt: Parkplatz oberhalb der Steige

06.07.2023 19:00 Theater Kuckucksheim Grund- und Mittelschule Schule Burgbernheim

08.07.2023 Sommerfest DLRG Burgbernheim Freibad

15.– 16.07.2023 14.00 – 17.00 Kunst-Ausstellung in den Räumen der Wassergasse 12 a Irmtraud Schmidt-Hartung Galerie Wassergasse 12 a

16.07.2023 09:30 Goldene Kon� rmation Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis


